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ΣΣ ΧΧ ΕΕ ∆∆ ΙΙ ΟΟ   ΑΑΣΣ ΦΦ ΑΑΛΛ ΕΕ ΙΙ ΑΑ ΣΣ   &&   ΥΥ ΓΓ ΕΕ ΙΙ ΑΑΣΣ   

 

Α. ΓΕΝΙΚΑ 

Το παρών Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας συντάχτηκε λαµβάνοντας υπόψιν τα παρακάτω 

διατάγµατα και κανονισµούς: 

• Π.∆. 105/95  Ελάχιστες προδιαγραφές για τη σήµανση ασφαλείας και υγείας στην εργασία   

• Π.∆. 16/96  Ελάχιστες προδιαγραφές  ασφαλείας και υγείας στους χώρους ασφαλείας 

• Π.∆. 778/80  Περί µέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση Οικοδοµικών Έργων 

• Π.∆. 17/96  Μέτρα για την βελτίωση της ασφάλειας και της υγείας των εργαζοµένων κατά 

την εργασία 

• Π.∆. 397/94  Ελάχιστες προδιαγραφές ασφαλείας και υγείας κατά την χειρονακτική 

διακίνηση φορτίων. 

• Π.∆. 31/90  Περί επίβλεψης της λειτουργίας , χειρισµός και συντήρηση µηχανηµάτων 

εκτέλεσης Τεχνικών Έργων 

• Π.∆. 396/94 Ελάχιστες προδιαγραφές ασφαλείας και υγείας για την χρήση από τους 

εργαζόµενους εξοπλισµών ατοµικής προστασίας 

• Π.∆. 305/96 Ελάχιστες προδιαγραφές  ασφαλείας και υγείας  που πρέπει να 

εφαρµόζονται στα προσωρινά ή κινητά εργοτάξια 

• Π.∆. 1073/81 Περί µέτρων ασφαλείας κατά την εκτέλεση εργασιών εις εργοτάξια 

οικοδοµικών και πάσης φύσεως έργα πολιτικού µηχανικού 

 

Επίσης  σηµειώνεται πως οι  προβλέψεις του παρόντος ΣΑΥ στηρίζονται: 

Παράλληλα µε την Ελληνική Νοµοθεσία, τα Νοµοθετήµατα που αφορούν στην Υγιεινή και 

Ασφάλεια των εργαζοµένων γενικά,  και στα Νοµοθετήµατα που αφορούν στην Ασφάλεια για 

τα τεχνικά έργα και τις εργασίες που εκτελούνται σε αυτά). 

Σε προδιαγραφές εξοπλισµού που είναι απαραίτητος για την εκτέλεση του έργου. 

Σε προδιαγραφές υλικών που πρόκειται να ενσωµατωθούν στο έργο. 

Στην καλή πρακτική, σύµφωνα µε τους κανόνες των διεθνών προτύπων, της εµπειρίας και 

τέχνης. 

Με βάση την αρχική σύνταξη του ΣΑΥ κατά τη διάρκεια του έργου, ο Συντονιστής Ασφάλειας 

κατά την εκτέλεση του έργου πρέπει να ενηµερώσει τους επικεφαλής των συνεργείων, ώστε 

οι τελευταίοι να µεριµνήσουν για την εφαρµογή των προβλέψεων του ΣΑΥ από τα συνεργεία 

τους, επίσης έχει την ευθύνη να το συµπληρώσει και  να το αναθεωρήσει όπου απαιτείται. 

Σηµειώνεται ότι η εφαρµογή της Ελληνικής Νοµοθεσίας για την Ασφάλεια και Υγεία των 

εργαζοµένων ελέγχεται από το αρµόδιο Κέντρο Πρόληψης Επαγγελµατικού Κινδύνου. 

 

ΠΡΟΣΟΧΗ 

Το παρόν ΣΑΥ σε καµία περίπτωση δεν υποκαθιστά την Ελληνική Νοµοθεσία. 
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1. ΕΙ∆ΟΣ ΕΡΓΟΥ & ΧΡΗΣΗ ΑΥΤΟΥ 

 

Το έργο «ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΛΗΡΟ∆ΟΤΗΜΑΤΟΣ ΣΑΧΑΛΑ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΣΕ ΚΑΠΗ 

ΚΑΙ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ», στο ∆ήµο Χαλανδρίου, αφορά την εκτέλεση εργασιών 

συντήρησης του κληροδοτήµατος της οικίας Σαχάλα η οποία βρίσκεται στην Οδό Βασιλείου 

Βουλγαροκτόνου 21. 

 

2. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

ΓΕΝΙΚΑ 

Όλες οι εργασίες που προτείνονται στην παρούσα µελέτη είναι εναρµονισµένες µε την 

αρχιτεκτονική των κτιρίων του συγκροτήµατος. ∆ιατηρείται η µορφή και το σχήµα όλων των 

στοιχείων που διαθέτουν τα κτίρια και καταβάλλεται προσπάθεια όλες οι παρεµβάσεις να 

είναι εναρµονισµένες στην κατεύθυνση να αποκατασταθούν οι βλάβες τους και να 

αποκτήσουν την αρχιτεκτονική µορφή που είχαν.  

∆εν θα γίνουν επεµβάσεις που επηρεάζουν την στατική λειτουργία του κτιρίου. 

ΥΠΑΡΧΟΥΣΑ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

1. Πρόκειται για κτίριο κατοικίας το οποίο έχει δύο ορόφους. Το ισόγειο έχει 
εµβαδόν εκατόν πενήντα έξι τετραγωνικά και είκοσι δύο εκατοστά του µέτρου (156,22µ2) και  
αποτελείται από την είσοδο-χώλ µε κλιµακοστάσιο ανόδου στον Ά όροφο, σαλόνι καθιστικό, 
διάδροµο, τρία δωµάτια κουζίνα, µπάνιο και µηχανοστάσιο. Ο Ά όροφος αποτελείται από  
πλατύσκαλο, µπάνιο και δύο δωµάτια, έχει εµβαδόν εξήντα τετραγωνικά µέτρα (Ε= 60,00µ2). 
Το κτίριο είναι για πολλά χρόνιο ακατοίκητο και είναι εµφανής η έλλειψη συντήρησης  

2. Τµήµα του ισογείου έχει τοίχους από λιθοδοµή, ενώ έχει γίνει προσθήκη µε 
φέροντα οργανισµό από οπλισµένο σκυρόδεµα. Οι τοίχοι πληρώσεως των προσθηκών είναι 
από ολόσωµη οπτοπλινθοδοµή. 

Το δάπεδο του ισογείου έχει επίστρωση από πλακίδια διαφόρων χρωµατισµών και 
ποιοτήτων. 

Το δάπεδο του Α ¨ορόφου έχει επίστρωση από ξύλινες τάβλες πλάτους δώδεκα 
εκατοστών, πάχους είκοσι τεσσάρων χιλιοστών και µήκους τριών µέτρων Το δάπεδο του Β΄ 
ορόφου -εκτός του κλειστού τµήµατος- έχει επίστρωση από µωσαϊκό.   

Τόσο τα εξωτερικά όσο και τα εξωτερικά κουφώµατα είναι ξύλινα. Τα παράθυρα και 
οι µπαλκονόπορτες έχουν µονά τζάµια και πατζούρια Γαλλικού τύπου. 

3. Η οροφή των δωµατίων του  Α΄ ορόφου έχει τετράρριχτη ξύλινη στέγη µε 
επιστέγασµα γαλλικό κεραµίδι και ψευδοροφή από µπαγδατί σοβατισµένο. Η οροφή στερείται 
θερµοµόνωσης. Το τµήµα πλατυσκάλου-µπάνιου έχει επιπεδη πλάκα από οπλισµένο 
σκυρόδεµα. 

 
ΑΠΟΞΗΛΩΣΕΙΣ -ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 

4. Όπως προαναφέρθηκε τα πλακίδια των δωµατίων του ισογείου έχουν 
τοποθετηθεί σε διαφορετικές χρονικές περιόδους, είναι πεπαλαιωµένα και παρουσιάζουν 
σοβαρές φθορές, υπάρχουν ανισοσταθµίες λόγω καθίζησης της ισοπεδωτικής στρώσης ή 
κακής κατασκευής. Επίσης υπάρχουν διαφορετικές ποιότητες πλακιδίων στους ίδιους 
χώρους, πιθανόν λόγω παρεµβάσεων για τα δίκτυα ή φθορών, ενώ εµφανής είναι και η 
µετατόπιση των αρµών µεταξύ των πλακιδίων.  

Κρίνεται αναγκαία η πλήρης αποξήλωση των πλακιδίων των δωµατίων  του 
διαδρόµου, του WC του λεβητοστασίου και της κουζίνας. Επίσης, πρέπει  να αποξηλωθεί και 
αποµακρυνθεί η ισοπεδωτική στρώση των χώρων αυτών και να κατασκευαστεί νέα, µε έτοιµη 
ισχυρή τσιµεντοκονία, αφού προηγηθεί στεγάνωση και µόνωση σύµφωνα µε τη µελέτη 
ΚΕΝΑΚ (βλ. σχετικά τις παρ. 6α & 9)  

Θα αγορασθούν και τοποθετηθούν κεραµικά πλακίδια στα δάπεδο  σε αποχρώσεις 
της επιλογής της υπηρεσίας  
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5. Τα εξωτερικά κουφώµατα λόγω της πολυχρονίου χρήσης και ελλιπούς 
συντήρησης έχουν σαπίσει τόσο στην βάση τους όσο και σε τµήµατα ταυ σκελετού και των 
πατζουριών, κατόπιν τούτου πρέπει να αντικατασταθούν µε καινούρια. Αυτά θα είναι από 
αλουµίνιο έγχρωµα (τζαµιλίκια και πατζούρια, γκρι χρώµατος κατά την έγκριση της ΕΠΑΕ,), 
απόχρωσης της επιλογής της υπηρεσίας, µε διπλά τζάµια. Τα κουφώµατα θα είναι 
θερµοµονωτικά  µε θερµοδιακοπή. Τα χαρακτηριστικά των κουφωµάτων και υαλοπινάκων θα 
είναι σύµφωνα µε τη µελέτη ΚΕΝΑΚ . Επίσης πρέπει να αντικατασταθούν οι µαρµαροποδιές 
οι περισσότερες των οποίων παρουσιάζουν ρηγµατώσεις, σοβαρές αλλοιώσεις από τον 
χρόνο,  αρκετές έχουν σπάσει και λείπουν τµήµατα. Η κύρια εξώθυρα του κτιρίου θα 
αντικατασταθεί µε νέα, χαρακτηριστικών κατά ΚΕΝΑΚ, η οποία θα  έχει εξωτερική επένδυση 
και το σχέδιο της θα είναι επιλογής της επίβλεψης.  Η ξύλινη εξωστόθυρα  που είναι προς την 
οδό Βουλγαροκτόνου θα συντηρηθεί κατάλληλα (θα τριφτεί, στοκαριστεί και βαφεί). Το 
µεταλλικό τµήµα που έχει στο πάνω µέρος της θα συντηρηθεί επίσης. 

6. Τα εσωτερικά κουφώµατα είναι σε ικανοποιητική κατάσταση αλλά 
χρειάζονται εκτεταµένη συντήρηση ή τροποποιήσεις σύµφωνα µε την παρ. 6α. Θα τριφτούν, 
στοκαριστούν, και θα βαφούν µε ριπολίνη σε αποχρώσεις της επιλογής της υπηρεσίας. Θα 
αντικατασταθούν όλα τα πόµολα και οι κλειδαριές, όπως επίσης και οι µεντεσέδες και 
µηχανισµοί  που είναι φθαρµένοι.    

6
α
. Η στάθµη του ισογείου θα ανέλθει λόγω της θερµοµόνωσης του δαπέδου ισογείου 

[όπως προβλέπεται κατά ΚΕΝΑΚ). Θα επιβεβαιωθεί το απαιτούµενο πάχος της µόνωσης 
(από 2εκ έως 7εκ.) προκειµένου το οίκηµα να καλύπτει την κλάση ΚΕΝΑΚ Β+, αλλά θα 
περιοριστεί η απαιτούµενη ανύψωση δαπέδου στο βαθµό που είναι εφικτό. Κατόπιν θα 
ενηµερωθούν ή τροποποιηθούν ανάλογα οι κατατεθειµένες µελέτες (αρχιτεκτονικά & Η/Μ) της 
Πολεοδοµικής Άδειας.  Θα πραγµατοποιηθούν όλες οι απαιτούµενες εργασίες που ενδέχεται 
να προκύψουν από την νέα στάθµη ισογείου, σύµφωνα µε τις οδηγίες της επίβλεψης (όπως 
τροποποίηση στα 5-6 πρώτα σκαλιά, τροποποιήσεις θυρών µε νέα υπερυψωµένα πρέκια, 
τροποποίηση εσωτερικών κουφωµάτων ή και νέα εσωτερικά κουφώµατα όπου χρειάζεται). Η 
νέα υπόβαση δαπέδου –πάνω από τα θερµοµονωτικά φύλλα- θα υλοποιηθεί µε έτοιµο -
τυποποιηµένο ισχυρό τσιµεντοκονίαµα πάχους 5-6εκ. ενισχυµένο µε πλέγµα Τ131, 
κατάλληλο για πλωτό δάπεδο, µε την ανάλογη κατασκευή. 

Ο υφιστάµενος εξοπλισµός του κτιρίου ή του περιβάλλοντα χώρου που θα διατηρηθεί 
θα συντηρηθεί και θα  επισκευαστεί καταλλήλως, µε τη σύµφωνη γνώµη της επίβλεψης.  

 
ΚΟΥΖΙΝΑ 
7. Στον χώρο της κουζίνας θα αποξηλωθούν οι νεροχύτες, τα υπάρχοντα 

ερµάρια, τα πλακίδια δαπέδου µαζί µε την ισοπεδωτική τους στρώση, όπως επίσης και τα 
πλακίδια τοίχου.  

Θα αγορασθεί και τοποθετηθεί πάγκος από άκαυστη φορµάικα. Θα κατασκευασθούν 
ερµάρια µη τυποποιηµένα δαπέδου και τοίχου σύµφωνα µε σχέδιο και τις οδηγίες της 
υπηρεσίας. 

Θα αγορασθεί και τοποθετηθεί νεροχύτης µε δύο γούρνες γαλβανισµένες,  
Θα αγορασθεί και τοποθετηθεί απορροφητήρας. 
Θα αγορασθούν και τοποθετηθούν κεραµικά πλακίδια στο δάπεδο και πορσελάνης 

στους τοίχους, µεταξύ των ερµαρίων δαπέδου και κρεµαστών όπως επίσης και πάνω από 
τον νεροχύτη. Τα σοβατεπιά θα είναι ιδίας ποιότητας µε τα πλακίδια δαπέδου. 

 
ΜΠΑΝΙΟ 
8. Θα αποξηλωθούν όλα τα υπάρχοντα είδη υγιεινής, τα πλακίδια δαπέδου και 

τοίχου. 
Θα αγορασθούν και τοποθετηθούν µπανιέρα, λεκάνη, νιπτήρας, πορσελάνης της 

επιλογής της υπηρεσίας. Επίσης πετσετοθήκη και χαρτοθήκη. Θα τοποθετηθούν µεταλλικές 
µπάρες στήριξης για Α.Μ.Ε.Α. 

Θα τοποθετηθούν κεραµικά πλακίδια στο δάπεδο και πορσελάνης στον τοίχο.  
 
ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΣΗ-ΨΕΥ∆ΟΡΟΦΕΣ 
 
9. Περιµετρικά του κτιρίου θα κατασκευαστούν θερµοµονώσεις µε εξηλασµένη 

πολυστερίνη µε πάχη και χαρακτηριστικά σύµφωνα  µε τη σχετική µελέτη ΚΕΝΑΚ. 
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Στους εξωτερικούς τοίχους του κτιρίου, µετά την εκτέλεση εργασιών  επισκευών τους, 
θα κατασκευαστεί σύνθετο σύστηµα εξωτερικής θερµοµόνωσης τοίχων όψεων  µε πλάκες 
εξηλασµένης  πολυστερίνης,  . 

Στην οροφή του ισογείου, µετά την αποκατάσταση των επιχρισµάτων του, θα 
κατασκευαστεί ψευδοροφή από γυψοσανίδα. Στο τµήµα του ισογείου που ευρίσκεται εκτός 
περιγράµµατος του Ορόφου, θα τοποθετηθεί εσωτερικά  κάτω από την πλάκα, σύνθετο 
σύστηµα θερµοµόνωσης µε πλάκες εξηλασµένης  πολυστερίνης θερµοµόνωση κατά τη 
µελέτη ΚΕΝΑΚ. Για την κατασκευή αυτή θα ληφθεί υπόψη η κατασκευή της υποκείµενης 
γυψοσανίδας.  Εντός των ψευδοροφών θα οδεύσουν οι σωληνώσεις και τα κανάλια του  
κλιµατισµού. 

Θερµοµόνωση από εξηλασµένη πολυστερίνη θα τοποθετηθεί και στα λοιπά δώµατα 
του κτιρίου.   

Τέλος στο δάπεδο του ισογείου θα µονωθεί µε πλάκες εξηλασµένης  πολυστερίνης 
και φύλλα πολυαιθυλαινίου ή στεγανοποίηση µε νάιλον σε περίπτωση ανερχόµενης 
υγρασίας, για την κατασκευή θα ληφθούν υπόψη οι δεσµεύσεις που αναγράφονται στην 
παρ.6

α
.  

 
Α΄ ΟΡΟΦΟΣ 
10. Τα υπάρχοντα ξύλινα δάπεδα θα αποξηλωθούν µαζί µε τα καδρόνια έδρασης 

των πατωµάτων. 
Θα κατασκευασθεί καινούριο δάπεδο από δρύινη ξυλεία µε τάβλες πλάτους δώδεκα 

εκατοστών – όµοιες µε τις υπάρχουσες. Τα σοβατεπιά θα είναι επίσης δρύινα. 
11. Στο υπάρχον WC θα αποξηλωθούν όλα τα υπάρχοντα είδη υγιεινής, το µωσαϊκό 

του δαπέδου και τα πλακίδια τοίχου. 
Θα αγορασθούν και τοποθετηθούν µπανιέρα, λεκάνη, νιπτήρας, πορσελάνης της 

επιλογής της υπηρεσίας. 
Θα αγορασθούν και τοποθετηθούν κεραµικά πλακίδια στο δάπεδο και πορσελάνης 

στους τοίχους, σε όλο το ύψος. 
11α.Στους εξώστες Α ορόφου (οροφή ισογείου) θα γίνει  στεγανοποίηση σύστηµα 

µεµβρανών στεγανοποίησης -χρώµατος επιλογής της επίβλεψης- πάνω στο υφιστάµενο 
µωσαϊκό, αντοχής κατάλληλης για τη χρήση του.  

Ανάλογη στεγανοποίηση θα γίνει και στα δώµατα Α΄ ορόφου (οροφές  Α΄ ορόφου) 
υφιστάµενα και προσθήκης. 

 
ΗΛΕΚΤΡΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ 
12.  Το υπάρχον ηλεκτρικό δίκτυο του κτιρίου θα αποξηλωθεί  και θα 

τοποθετηθούν νεες καλωδιώσεις, σύµφωνα µε τις ανάγκες του κτιρίου και την µελέτη. 
13. Θα αντικατασταθούν οι υπάρχοντες ηλεκτρικοί πινάκες µε καινούριους. Όλοι 

οι ρευµατοδότες και οι ρευµατολήπτες θα αντικατασταθούν 
14. Θα αγορασθούν και τοποθετηθούν φωτιστικά σώµατα οροφής  κατάλληλα για τον 

φωτισµό κάθε χώρου του κτιρίου ξεχωριστά. 
 
Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ∆ΙΚΤΥΟ--ΘΕΡΜΑΝΣΗ 
15.  Το υπάρχον υδραυλικό δίκτυο και των δύο ορόφων θα αποξηλωθεί και θα 

τοποθετηθούν καινούριες σωληνώσεις, ύδρευσης, και αποχέτευσης σιφώνια κλπ.  
16. Ο καυστήρας και ο λέβητας είναι σε καλή κατάσταση και θα παραµείνουν. Οι 

σωληνώσεις θα αντικατασταθούν όπως επίσης και τα σώµατα καλοριφέρ. 
17. Θα αγορασθούν και θα τοποθετηθούν ηλιακοί συλλέκτες µε boiler για την 

παραγωγή ζεστού νερού χρήσης. 
 
ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ 
18. Θα αγορασθεί και τοποθετηθεί σύστηµα κλιµατισµού VRV µε τις σωληνώσεις 

του, που θα αποτελείται από µια εξωτερική µονάδα και εσωτερικές µονάδες, σύµφωνα µε την 
µελέτη του έργου.  
 

ΣΤΕΓΗ 
19 Η  υπάρχουσα ξύλινη στέγη είναι πεπαλαιωµένη και χρήζει επισκευής. Θα 

αντικατασταθούν τρία ζευκτά µε ξυλεία λευκή κεντρικής Ευρώπης, όλες οι τεγίδες και οι 
ελκυστήρες. Θα αντικατασταθούν όλα τα κεραµίδια µε καινούρια Γαλλικού τύπου –όµοια µε 
τα υπάρχοντα. 
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20. Κάτω από τα κεραµίδια θα τοποθετηθεί µόνωση εξηλασµένης πολυστερίνης 
και θα γίνει επίστρωση µε ελαστοµερή  υδρατµοπερατή µεµβράνη για την προστασία της 
στέγης από την υγρασία. Θα κατασκευασθεί πέτσωµα εσωτερικά µε τάβλες πάχους 0,18µ. 
Όλα τα ξύλινα µέρη της στέγης θα βαφούν µε αντιµυκητιακά υλικά προτού τοποθετούν για 
την προστασία τους από τους µύκητες. 

21. Περιµετρικά της στέγης θα κατασκευασθεί  λούκι για την απορροή των 
όµβριων. Το λούκι θα είναι µεταλλικό, και αν επιλεγεί η βαφή του θα είναι  σε απόχρωση της 
επιλογής της υπηρεσίας 

22. Η υπάρχουσα ψευδοροφή από µπαγδατί θα αποξηλωθεί και αντικατασταθεί 
µε νέα από γυψοσανίδα  

 
ΚΛΙΜΑΚΟΣΤΑΣΙΟ --ΜΑΡΜΑΡΙΚΑ 
23.  Το µάρµαρα του κλιµακοστασίου είναι σε καλή κατάσταση. Για την 

συντήρησή τους, θα τριφτούν και γυαλιστούν. Ο υπάρχον µηχανισµός ανόδου  ΑΜΕΑ από το 
ισόγειο στον όροφο θα ελεχθεί και συντηρηθεί προκειµένου να είναι σε θέση να 
επαναλειτουργήσει. Τα µεταλλικά τµήµατά του, θα τριφτούν και ακολούθως θα βαφούν µε 
ντούκο στην απόχρωση που είναι σήµερα. 

24.  Το µεταλλικό κιγκλίδωµα του κλιµακοστασίου και η ξύλινη κουπαστή είναι σε 
καλή κατάσταση. Το κιγκλίδωµα θα τριφτεί και βαφεί στην απόχρωση που είναι σήµερα. Η 
κουπαστή θα τριφτεί, στοκαριστεί και ακολούθως θα βερνικωθεί.  

25. Τα επικαλυπτικά µάρµαρα του στηθαίου των εξωστών του ορόφου είναι 
κατεστραµµένα και θα αντικατασταθούν µε καινούρια λευκά Καβάλας. Τα καινούρια θα 
τοποθετηθούν µε µικρή κλίση προς τα µέσα, µε νεροχύτη εκατέρωθεν και θα επιστεγάζουν το 
σύστηµα εξωτερικής θερµοµόνωσης τοίχων τουλάχιστον κατά 2,5 εκ.- 3εκ. και εσωτερικά 2εκ. 
και θα έχουν νεροχύτη εκατέρωθεν. Το µωσαϊκό των εξωστών θα τριφτεί και γυαλιστεί ενώ θα 
γίνει καθαρισµός και συντήρηση  των αρµών διαστολής. 

 
ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ –ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΙ 
26. Στο µεγαλύτερο τµήµα του κτιρίου τα επιχρίσµατα παρουσιάζουν 

αποκολλήσεις ρηγµατώσεις και φουσκώµατα. Θα γίνει καθαίρεση όλων των παλαιών 
επιχρισµάτων που παρουσιάζουν προβλήµατα και οι επιφάνειες θα επιχρισθούν εκ νέου, µε 
ιδιαίτερη επιµέλεια, ιδιαίτερα όπου θα τοποθετηθεί σύστηµα θερµοµόνωσης. 

27. Για την αποκατάστασή των ρωγµών που υπάρχουν σε διάφορα σηµεία των 
τοίχων του κτιρίου, θα γίνει απόξεση και αποµάκρυνση του σοβά,, επιµεληµένο καθάρισµα 
των αρµών για αποµάκρυνση της σαθρής κονίας και πλύσιµο µε νερό υπό πίεση. Ακολούθως 
θα γίνει τοπικό αρµολόγηµα µε επισκευαστικό σοβά σε ικανό βάθος  Εάν υπάρχουν 
θραυσµένοι οπτόπλινθοι ,αυτοί θα αντικαταστασθούν. Η ίδια διαδικασία καθαρισµού σε 
βάθος, πλύσιµο και αρµολόγηµα θα γίνει και σε τοίχους του κτιρίου που είναι από πέτρα.. 
Μετά το πέρας του αρµολογήµατος θα γίνει τοπική ενίσχυση των τοίχων των τοιχοδοµών µε 
συνθετικό πλέγµα σε πλάτος ενός µέτρου και καθ΄όλο το ύψος του τοίχου. Ενίσχυση των 
τοιχοδοµών στις θέσεις σύνδεσής τους µε  στοιχεία του Φέροντος Οργανισµού θα γίνει µε 
στοιχεία τύπου “Catnic”   Ακολούθως θα επιχριστούν. 

28. Οι ταπετσαρίες των εσωτερικών τοίχων θα αποξηλωθούν θα γίνει απόξεση 
των χρωµατισµών και  θα γίνουν µικροσοβατίσµατα, στοκαρίσµατα . Μετά το πέρας της 
προεργασίας οι εσωτερικοί τοίχοι του κτιρίου  θα σπατουλαριστούν και βαφούν µε πλαστικό 
χρώµα σε απόχρωση της επιλογής της υπηρεσίας. Οι εξωτερικοί θα ασταρωθούν και βαφούν 
µε ακρυλικό χρώµα, σε απόχρωση της επιλογής της υπηρεσίας. 

29. Για την ασφάλεια του προσωπικού και σωστή εκτέλεση των εργασιών, θα 
τοποθετηθούν περιµετρικά του κτιριου και σε όλο το ύψος αυτού µεταλλικά ικριώµατα. Η 
εξωτερική πλευρά των ικριωµάτων θα καλυφθεί µε λινάτσες.   

 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΩΝ ΧΩΡΟΣ 
30. Το υπάρχον κράσπεδο περιµετρικά του κτιρίου παρουσιάζει ρηγµατώσεις, 

ασυνέχειες στην επιφάνειά του και χρήζει αντικατάστασης.. Θα αποµακρυνθούν τα παλιά 
σκυροδέµατα. Ακολούθως θα ισοπεδωθεί η τελική επιφάνεια και θα διαστρωθεί σκυρόδεµα 
C12/15 το οποίο θα οπλισθεί µε δοµικό πλέγµα Τ131. Στην συνέχεια, οι επιφάνειες αυτές θα 
επιστρωθούν µε πλάκες πεζοδροµίου.  

31. Τα κράσπεδα των διαδρόµων που υπάρχουν εντός του οικοπέδου θα 
αποξηλωθούν και θα κατασκευασθούν καινούρια. Ορισµένα  δάπεδα των διαδρόµων θα 
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επιστρωθούν µε πλάκες πεζοδροµίου, κάποια τµήµατα µε χονδρόπλακες και κάποια µε 
κυβόλιθους σύµφωνα µε τα σχέδια και τις οδηγίες της υπηρεσίας. 

32. Εντός του οικοπέδου υπάρχουν δύο βοηθητικά κτίσµατα  διαστάσεων 
5,22χ2,65µ και  αποθήκη 3,85χ3,93µ. Οι στέγες των κτιρίων αυτών θα αποξηλωθούν και θα 
κατασκευασθούν καινούριες, µονοκλινείς µε επιστέγασµα γαλλικό κεραµίδι µε την κατάλληλη 
κλίση. Οι σχετικές αποξηλώσεις θα γίνουν σύµφωνα µε τις προδιαγραφές και µε τα µέτρα 
προστασίας που προβλέπει η σχετική νοµοθεσία για τον αµίαντο, καθώς και η συσκευασία, 
αποθήκευση, αποµάκρυνση, µεταφορά & εξαγωγή τους. Όλα τα παραπάνω θα υλοποιηθούν  
σύµφωνα µε τις προβλεπόµενες εγκρίσεις που θα εκδοθούν σχετικά. Οι αποξηλώσεις  θα 
υλοποιηθούν από εξειδικευµένα συνεργεία, καθώς και η διαχείριση των προϊόντων 
αποξήλωσης, οι µετρήσεις και απορρύπανση των χώρων θα πραγµατοποιηθούν από 
εταιρεία πιστοποιηµένη κατά το νόµο, για τις σχετικές  εργασίες µε την οποία θα συµβληθεί ο 
Ανάδοχος. Οι τοίχοι και στα  δύο βοηθητικά αυτά κτίρια θα συντηρηθούν και βαφούν µε 
ακρυλικό χρώµα.   

33. Θα γίνει αρµολόγηµα για στερέωση των λίθων του πηγαδιού στο τµήµα που 
ευρίσκεται εκτός εδάφους. Το µεταλλικό σκέπαστρο του στοµίου θα αντικατασταθεί και οι 
σωληνώσεις θα αντικατασταθούν µε νέες. Τόσο το σκέπαστρο, όσο και οι σωληνώσεις θα 
βαφούν σε απόχρωση της επιλογής της υπηρεσίας.   

34.  Η περίφραξη του οικοπέδου αποτελείται από πέτρινους τοίχους ύψους δύο 
µέτρων στην βόρεια πλευρά, ενός στην νότια και διαφόρων υψών στην ανατολική και δυτική. 
Σε ορισµένα σηµεία υπάρχει σύρµα περιφράξεως. Μέρος του νοτίου τµήµατος, χρήζει 
ανακατασκευής γιατί ορισµένα σηµεία του έχουν αποδιοργανωθεί. Άλλα σηµεία των τοίχων  
παρουσιάζουν αποκόλληση του αρµολογήµατος ή των σοβάδων (πεταχτό). 

Για την επισκευή τους θα αποµακρυνθούν οι φουσκωµένοι σοβάδες, θα καθαριστούν 
και πλυθούν οι αρµοί και θα αρµολογηθούν εκ νέου όπου απαιτείται ή θα σοβατιστούν µε 
πεταχτό αντίστοιχα. 

35.  Στην δυτική πλευρά υπάρχει αυλόπορτα 2,30χ170µ και µέρος της 
περίφραξης είναι σύρµα περιφράξεως. Θα αντικατασταθεί η αυλόπορτα µε νέα µεταλλική σε 
σχέδιο της επιλογής της υπηρεσίας. Το σύρµα θα αντικατασταθεί µε µεταλλικό κάγκελο 
ύψους ενός µέτρο και σχέδιο επιλογής της υπηρεσίας. 

36. Μεταλλικά κάγκελα θα τοποθετηθούν και επί του τοίχου της ανατολικής 
πλευράς (επί της οδού Βουλγαροκτόνου) και θα αντικαταστήσουν το υπάρχον σύρµα 
περιφράξεως, το οποίο είναι σκουριασµένο και σε µεγάλο τµήµα του κατεστραµµένο . Επίσης 
θα αντικατασταθούν η γκαραζόπορτα και οι δύο µεταλλικές  θύρες εισόδου στο οικόπεδο µε 
νέες µεταλλικές, σε σχέδιο της επιλογής της υπηρεσίας. 

37. Θα κατασκευασθούν ράµπες ΑΜΕΑ µε τους απαιτούµενους χειρολισθήρες. 
Ράµπες τοποθετούνται µια στην κεντρική είσοδο του κτιρίου, µία έξω από την δυτική 
µπαλκονόπορτα για πρόσβαση στον εξώστη και µία στην πλαινή είσοδο προς την οδό 
Βουλγαροκτόνου. 

 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΥΠΑΡΧΟΝΤΟΣ Φ.Ο. 
38. Για την εξασφάλιση ανόδου στον όροφο σε άτοµα µε κινητικά προβλήµατα θα 

κατασκευαστεί ανελκυστήρας εσωτερικών διαστάσεων 1.10Χ1.40, όπως φαίνεται στα σχέδια.  
39. Θα εκτελεσθούν ενισχύσεις στα φέροντα στοιχεία της οικοδοµής σύµφωνα µε τη 

στατική µελέτη 

 
 

3. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΚΥΡΙΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Κύριος του έργου είναι ο ∆ήµος Χαλανδρίου και  ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία  η ∆ιεύθυνση 

Τεχνικών Υπηρεσιών. 

 

4.  ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ 

Στη φάση  της  οργάνωσης του έργου, στο ρόλο του συντονιστή ασφάλειας και υγείας 

είναι ο ∆ιευθυντής του έργου που µαζί µε τον µηχανικό ασφαλείας οργανώνουν και 

συντονίζουν το θέµα υγιεινής και ασφάλειας. Με το ξεκίνηµα των εργασιών θα πρέπει να 
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κοινοποιηθεί ο ορισµός του συντονιστή ασφαλείας στη ∆ιευθύνουσα Υπηρεσία. 

 

5.ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΦΑΣΕΩΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗΣ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Το έργο κατασκευάζεται στις εξής φάσεις: 

 

 

ΦΑΣΗ 1   _ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ - ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ – ΑΠΟΞΗΛΩΣΕΙΣ  
 

5.1 ΧΩΜΑΤΟΥΡΓΙΚΑ - ΚΑΘΑΙΡΕΣΕΙΣ 

1) Πριν την έναρξη των εργασιών περιφράσσεται ο χώρος του εργοταξίου 

Οι χώροι του εργοταξίου θα περιφραχθούν πλήρως µε περίφραξη µέσου ύψους 1,65 m. 

2) Καθαιρέσεις – Αποξηλώσεις (συµπεριλαµβανόµενων & υλικών µε αµίαντο)  

3) Εκσκαφή σε έδαφος γαιώδες – ηµιβραχώδες  

4) Επιχώµατα 

Η εκσκαφή µέχρι το απαιτούµενο βάθος θα γίνει µε εκσκαφέα ανεστραµµένου κάδου 

και η µεταφορά των µπαζών µε φορτηγά. Πριν τη χύτευση των θεµελίων (τοίχων και ιστών) 

θα γίνει εξυγίανση του εδάφους.  

 

ΦΑΣΗ 2   _ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ – ΚΙΓΚΛΙ∆ΩΜΑΤΑ– ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΚΛΠ 
 

5.2 ΣΚΥΡΟ∆ΕΤΗΣΕΙΣ 

Η σκυροδέτηση των τοίχων αντιστήριξης θα γίνει µε χρήση ξυλοτύπου και αντλίας 

σκυροδέµατος, τροφοδοτούµενης από οχήµατα µεταφοράς (βαρέλες) έτοιµου σκυροδέµατος. 

1) Σκυροδέτηση δαπέδου 

2) Σκυροδέτηση φρεατίων 

3) Ενισχύσεις υφιστάµενου πέτρινου κτίσµατος και Φ.Ο. του σύµφωνα  µε το τιµολόγιο 

µελέτης   

3) Άλλες σκυροδετήσεις σύµφωνα  µε το τιµολόγιο µελέτης   

 

5.3 ΤΟΙΧΟΠΟΙΙΕΣ- ΕΠΙΧΡΙΣΜΑΤΑ 

Επισκευές τοιχοποιίας από οπτοπλινθοδοµή  

Επιχρίσµατα τριπτά τριβιδιστά κλπ σχετικές εργασίες από το τιµολόγιο της  µελέτης  

  

5.4 ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ- ΕΠΙΣΤΡΩΣΕΙΣ 

Επιστρώσεις δαπέδων, δωµάτων κλπ 

Επενδύσεις και διαµόρφωση όψεων εµπλέκτων λιθοδοµών 

Μονώσεις 

Κατασκευή ή επισκευή στέγης  

Κατασκευή πλαγιοκάλυψης κλπ σχετικές εργασίες σύµφωνα  µε το τιµολόγιο µελέτης   

 

5.5 ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΞΥΛΙΝΕΣ Η ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ 
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Ξυλουργικά 

Μεταλλουργικά κλπ σχετικές εργασίες σύµφωνα  µε το τιµολόγιο µελέτης   

Αντικατάσταση κουφωµάτων  

 

5.6 ΆΛΛΕΣ ΟΙΚΟ∆ΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ - ΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΥΣ  
 

Κατασκευή Ψευδοροφών  

Επισκευή - Αντικατάσταση υδρορροών 

Τοποθέτηση Υαλοπινάκων  

Τοποθετήσεις παντός είδους εξοπλισµούς  

Άλλες σχετικές εργασίες σύµφωνα  µε το τιµολόγιο µελέτης   

 

 

ΦΑΣΗ 3  _Η/Μ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ & ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 
 

5.7 Η/Μ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 

Οι Η/Μ εγκαταστάσεις του έργου περιλαµβάνουν εγκατάσταση ανελκυστήρα, Εγκατάσταση 

ύδρευσης, Εγκατάσταση αποχέτευσης – οµβρίων, Εγκατάσταση θέρµανσης – αερισµού – 

κλιµατισµού, Εγκατάσταση ενεργητικής πυροπροστασίας (πυρόσβεση – πυρανίχνευση), 

Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις ισχυρών ρευµάτων (φωτισµός - ρευµατοδότες - κίνηση), 

Εγκαταστάσεις ασθενών ρευµάτων, Εγκατάσταση φυσικού αερίου.  

 

 

6. ΟΡΓΑΝΩΣΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

Η διοίκηση του εργοταξίου θα πρέπει να εξουσιοδοτήσει υπευθύνους µε ποικίλες 

εξουσίες και καθήκοντα, προς αποφυγή οποιουδήποτε εργατικού ατυχήµατος. 

Ο µηχανικός ασφαλείας του έργου ευθύνεται για την επίβλεψη της εκτέλεσης των 

εργασιών σύµφωνα προς τις ισχύουσες διατάξεις περί ασφαλείας και τις προδιαγραφές της 

Υπηρεσίας. 

 

ΟΡΓΑΝΟΓΡΑΜΜΑ  ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ & ΥΓΙΕΙΝΗΣ 

 

Το οργανόγραµµα του τµήµατος Ασφάλειας και Υγιεινής του Εργοταξίου ορίζει θέσεις και 

αρµοδιότητες όπως φαίνεται παρακάτω: 

 

                                             

 

 

 

 

 

ΜΗΧΑΝΙΚΟΣ 
ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΕΡΓΟΤΑΞΙΑΡΧΗΣ 
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Ο Μηχανικός Ασφαλείας ενηµερώνει µέσω του ∆ιευθυντή Εργοταξίου, τον ∆ιευθυντή 

Έργου όσον αφορά την ασφάλεια και τα µέτρα Ασφαλείας που θα ληφθούν. 

Αν αυτά τα µέτρα απαιτούν αλλαγές, τότε ο ∆ιευθυντής Έργου θα πρέπει να 

ενηµερωθεί και να εγκρίνει την αλλαγή και τα µέτρα. Εντούτοις, η ύστατη ευθύνη 

καταλογίζεται στον ∆ιευθυντή Έργου. 

 

7. ΣΤΟΧΟΙ- ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ (ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ-ΕΛΕΓΧΟΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΚΑΙ ΣΥΣΚΕΨΕΙΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ) 

Ο αντικειµενικός σκοπός του Αναδόχου είναι να ολοκληρώσει το έργο χωρίς ατυχήµατα 

ή επιπτώσεις στην υγεία κανενός, και να αποτρέψει οποιοδήποτε  συµβάν το οποίο θα 

µπορούσε να προκαλέσει άµεση ή έµµεση ζηµιά σε οποιοδήποτε ακίνητο, καθυστέρηση ή 

απρόβλεπτη διακοπή σε οποιοδήποτε διαδικασία, υπηρεσία ή λειτουργία. 

Ο Ανάδοχος θα πρέπει να αναµένει παρόµοια αντιµετώπιση από τους υπεργολάβους. 

Επίσης θα διασφαλίσει ότι θα γίνουν προβλέψεις για να επισηµανθούν οι πιθανοί κίνδυνοι, οι 

οποίοι µπορούν να εµφανιστούν κατά την διάρκεια των εργασιών και συγχρόνως λαµβάνονται 

µέτρα για την απαλοιφή ή την ελαχιστοποίηση αυτών σε ένα αποδεκτό επίπεδο. 

Ο Ανάδοχος θα πρέπει να καθιερώσει µαθήµατα εκπαίδευσης για όλο το προσωπικό 

ως προς τις απαιτούµενες ρυθµίσεις ασφαλείας και τις µεθόδους αποφυγής ατυχηµάτων. Το 

προσωπικό που θα προσληφθεί πρέπει να έχει εκπαιδευτεί πριν αναλάβει τα καθήκοντά του 

ώστε να αποφευχθούν οποιεσδήποτε ενέργειες που ίσως θέσουν σε κίνδυνο τους ίδιους ή 

τρίτους.  

Κάθε εργαζόµενος πριν γίνει δεκτός στο εργοτάξιο, πρέπει να παρακολουθήσει ένα 

εκπαιδευτικό πρόγραµµα, που θα δοθεί από τον Υπεύθυνο Ασφάλειας, κατά τη διάρκεια του 

οποίου γνωστοποιούνται οι βασικές απαιτήσεις ασφαλείας. Συγχρόνως, υπάρχει διαθέσιµο το 

παρόν έγγραφο µε τους κανόνες ασφαλείας που πρέπει να τηρούνται στο εργοτάξιο. 

Όταν πρόκειται να εκτελεστεί  µία συγκεκριµένη εργασία µε ειδικές απαιτήσεις, ο 

∆ιευθυντής Έργου συγκαλεί σύσκεψη στην οποία συµµετέχει όλο το κύριο προσωπικό, ώστε 

να ενηµερωθεί σχετικά µε τα προβλήµατα περί ασφάλειας. 

 Ο Μηχανικός Ασφαλείας θα εκτελεί περιοδικούς ελέγχους ώστε να εξασφαλίζει τη 

συµµόρφωση µε τις ρυθµίσεις περί ασφαλείας. Αν ο Μηχανικός Ασφαλείας παρατηρήσει 

οποιαδήποτε µη συµµόρφωση, θα συγκληθεί σύσκεψη µε την παρουσία όλων των µελών 

που εµπλέκονται. Το αντικείµενο της σύσκεψης θα είναι η εξέταση της µη συµµόρφωσης και η 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ 

ΙΑΤΡΟΣ  ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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απόφαση για τη διορθωτική ενέργεια που πρέπει να πραγµατοποιηθεί. Ακολούθως, αν ο 

Μηχανικός Ασφαλείας βρίσκει ότι στη διάρκεια της Επιθεώρησης οι διορθωτικές ενέργειες δεν 

έχουν πραγµατοποιηθεί, πρέπει να το αναφέρει άµεσα στη ∆ιοίκηση. 

Σε µηνιαία βάση θα καθορίζονται συσκέψεις ασφαλείας σύµφωνα µε το Π.∆.17/96 

άρθρο ΙΙ, στις οποίες συµµετέχουν όλοι οι εργαζόµενοι κατά τοµείς, και ενυπόγραφα θα 

κάνουν όποιες παρατηρήσεις σε θέµατα ασφαλείας έχουν. Με την έναρξη των εργασιών ο 

µηχανικός ασφαλείας µε την σύµφωνη γνώµη του Εργοταξιάρχη θα καθορίσουν τα θέµατα 

των συσκέψεων αυτών. 

 

8. ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ 

  Όταν διαπιστώνεται µια µη συµµόρφωση ως προς την ασφάλεια, ο Μηχανικός 

Ασφαλείας περιγράφει τη διαπιστωµένη κατάσταση και δίνει τις απαιτούµενες εντολές σχετικά 

µε τις διορθωτικές ενέργειες που πρέπει  εκτελεσθούν. 

 Ο παραλήπτης της προαναφερόµενης εντολής πρέπει να υλοποιήσει εντός του 

καθορισµένου χρόνου τις υποδεικνυόµενες διορθωτικές ενέργειες. Ακολούθως ο Μηχανικός 

Ασφαλείας ή ένας από τους συναδέλφους του θα επιθεωρήσει και θα επιβεβαιώσει ότι έχει 

γίνει η διορθωτική ενέργεια. 

Τυχόν µη συµµόρφωση του υπεύθυνου έχει σαν αποτέλεσµα την άµεση σύνταξη 

αναφοράς µη-συµµόρφωσης  από τον Μηχανικό Ασφαλείας και θα ακολουθείται η 

προαναφερόµενη σχετική διαδικασία. 

 Κάθε ατύχηµα, πρέπει να αναφερθεί αµέσως στον Μηχανικό Ασφαλείας. Η 

κοινοποίηση πρέπει να γίνει την ίδια µέρα που συνέβη το ατύχηµα, ώστε να γίνουν οι 

απαραίτητες ενέργειες. 

Καθ’ όλη τη διάρκεια του έργου, ο Μηχανικός Ασφαλείας  πρέπει να είναι ενήµερος 

σχετικά µε τη συνολική εργασία που έχει εκτελεστεί και το συνολικό αριθµό των ατυχηµάτων 

που συνέβησαν και τις ώρες εργασίας που χάθηκαν. 

  Θα συντάξει δηλαδή µία στατιστική ετήσια αναφορά σχετικά µε τα ατυχήµατα που 

συνέβησαν στη διάρκεια του έργου. Η ∆ιοίκηση και οι υπεύθυνοι για την ολοκλήρωση του 

έργου θα λαµβάνουν ένα αντίγραφο της προαναφερόµενης αναφοράς, ώστε να βελτιώνεται η  

µεθοδολογία εργασίας πρόληψης ατυχηµάτων. 

 Όλα τα έγγραφα σχετικά µε θέµατα ασφαλείας αρχειοθετούνται, όλα τα ατυχήµατα 

εξετάζονται και αναλύονται και η αναφορά υποβάλλεται στη ∆ιοίκηση για περαιτέρω µελέτη 

και λήψη αποφάσεων. 

 

9. ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΗ ΣΤΟ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟ ΚΑΙ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΕ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Η προσπέλαση στο εργοτάξιο  γίνεται από  το υφιστάµενο οδικό δίκτυο µέσω 

εργοταξιακών οδών. Στη συµβολή των ανωτέρων οδών θα αναρτηθούν πινακίδες 

προειδοποιητικές «ΠΡΟΣΟΧΗ ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ! ΕΙΣΟ∆ΟΣ – ΕΞΟ∆ΟΣ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ».  
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Β. ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ ΠΟΥ ΕΝ∆ΕΧΕΤΑΙ ΝΑ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΟΥΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΕΚΤΕΛΕΣΗ ΤΟΥ 

ΕΡΓΟΥ 

 

Κατά την φάση της εκσκαφής ορυγµάτων - αποξηλώσεων απαγορεύεται η χρήση 

εκρηκτικών. Επίσης, οι κίνδυνοι που ενδέχεται να παρουσιαστούν είναι οι εξής: 

� Ο κίνδυνος πτώσης υλικών από ύψος. 

� Ο κίνδυνος αστοχίας των στοιχείων υποστήριξης. 

� Ο κίνδυνος πτώσης εξαιτίας µη προσπελάσιµου χώρου. 

� Ο κίνδυνος πτώσης στο κενό. 

� Ο κίνδυνος ζηµίας γειτονικών κτηρίων. 

� Ο κίνδυνος εµπλοκής µε µηχάνηµα. 

� Ο κίνδυνος επαφής µε επικίνδυνα υλικά (αµίαντος) 

 

Κατά τη διάρκεια της αποκοµιδής των υλικών οι κίνδυνοι που ενδέχεται να παρουσιαστούν 

είναι οι εξής: 

�  Ο κίνδυνος εµπλοκής εργαζόµενου µε µηχανήµατα. 

�  Ο κίνδυνος εισπνοής σκόνης,  

�  Ο κίνδυνος εισπνοής τοξικών αερίων. 

� Ο κίνδυνος επαφής µε επικίνδυνα υλικά (αµίαντος) 

�  Ο κίνδυνος ατυχήµατος από πτώση υλικών. 

�  Ο κίνδυνος εµπλοκής µηχανηµάτων µεταξύ τους. 

�  Ο κίνδυνος ανατροπής µηχανήµατος 

�  Ο κίνδυνος πυρκαγιάς. 

 

Κατά τη διάρκεια τοποθέτησης των αγκυρίων στους ιστούς: 

� Οι κίνδυνοι που ενδέχονται να παρουσιαστούν κατά την διάρκεια της διάτρησης των 

οπών, όπως αναφέρονται παραπάνω. 

� Ο κίνδυνος ηλεκτροπληξίας κατά την χρήση ηλεκτρικής αντλίας τσιµεντενέµατος. 

� Ο κίνδυνος τραυµατισµού από πτώση υλικών από ύψος. 

� Ο κίνδυνος επαφής τσιµέντου µε το σώµα. 

� Ο κίνδυνος επαφής τσιµέντου µε τα µάτια. 

� Ο κίνδυνος αστοχίας ελαστικού υπό πίεση µε τσιµεντένεµα. 

 

Κατά τη φάση της τοποθέτησης σιδηρού οπλισµού οι κίνδυνοι που ενδέχονται να 

παρουσιαστούν είναι οι εξής: 

� Ο κίνδυνος εµπλοκής µε µηχάνηµα. 

� Ο κίνδυνος πτώσης υλικών από ύψος. 

� Ο κίνδυνος από ηλεκτροπληξίας µε την χρήση ηλεκτροσυγκόλλησης. 

� Ο κίνδυνος πτώσης εργαζοµένων από ύψος. 

� Ο κίνδυνος άστοχης τοποθέτησης υλικών επί της σκαλωσιάς. 
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� Ο κίνδυνος άστοχης ολίσθησης της σκαλωσιάς. 

� Ο κίνδυνος υπερφόρτωσης της σκαλωσιάς. 

� Ο κίνδυνος τραυµατισµού από αφύλακτες αναµονές του οπλισµού. 

 

Κατά τη φάση της σκυροδέτησης οι κίνδυνοι που ενδέχονται να παρουσιαστούν είναι οι εξής: 

� Ο κίνδυνος εµπλοκής µε κινούµενο µέρος µηχανήµατος. 

� Ο κίνδυνος πτώσης υλικών από ύψος. 

� Ο κίνδυνος πτώσης εργαζοµένων από ύψος. 

� Ο κίνδυνος τραυµατισµού από αφύλακτες αναµονές του οπλισµού. 

� Ο κίνδυνος απώλειας ακοής. 

� Ο κίνδυνος επαφής τσιµέντου µε τα µάτια. 

� Ο κίνδυνος αστοχίας των στοιχείων υποστήριξης. 

� Ο κίνδυνος πτώσης εξαιτίας µη προσπελάσιµου χώρου. 

� Ο κίνδυνος από αποκόλληση τσιµέντου από ύψος. 

 

Κατά την φάση των Η/Μ εργασιών οι κίνδυνοι που ενδέχονται να παρουσιαστούν είναι οι 

εξής: 

� Ο κίνδυνος ηλεκτροπληξίας. 

� Ο κίνδυνος πτώσης υλικών από ύψος. 

� Ο κίνδυνος αστοχίας των στοιχείων υποστήριξης. 

� Ο κίνδυνος πτώσης εξαιτίας µη προσπελάσιµου χώρου. 

� Ο κίνδυνος πτώσης στο κενό. 

 

Οι  εργασίες του παρασκευαστηρίου σκυροδέµατος εµπεριέχουν τους εξής κινδύνους: 

� Ο κίνδυνος εµπλοκής εργαζόµενου µε κινούµενα µέρη µηχανήµατος.  

� Ο κίνδυνος πτώσης εξαιτίας µη προσπελάσιµου χώρου. 

� Ο κίνδυνος εµπλοκής µηχανηµάτων µεταξύ τους. 

� Ο κίνδυνος ανατροπής µηχανήµατος. 

� Ο κίνδυνος ηλεκτροπληξίας. 

� Ο κίνδυνος πυρκαγιάς. 

Τα ασφαλτοµίγµατα θα προµηθεύονται από τα εµπορικά παρασκευαστήρια της περιοχής. 

 

 

Γ. ΜΕΤΡΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΤΩΝ ΚΙΝ∆ΥΝΩΝ  

1. ΓΕΝΙΚΑ 

Κάθε εργαζόµενος έχει υποχρέωση να γνωρίζει: 

• Πού βρίσκονται και πως χρησιµοποιούνται οι συσκευές πυρόσβεσης του τοµέα του. 

• Που βρίσκεται, τι περιέχει και για κάθε περίπτωση το κιβώτιο (φαρµακείο) πρώτων 

βοηθειών του τµήµατός του. 
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2.  ΚΑΝΟΝΕΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Απαγορεύεται η κυκλοφορία στα µέτωπα εργασίας χωρίς κράνος, άρβυλα (παπούτσια 

ασφαλείας) και φόρµα. 

Απαγορεύεται το κάπνισµα στα µέτωπα εργασίας και τις αποθήκες του εργοταξίου. 

Απαγορεύεται στο προσωπικό να αγγίξει οποιαδήποτε συσκευή ή µηχάνηµα, εάν δεν 

του έχει ανατεθεί οποιαδήποτε αρµοδιότητα από τον προϊστάµενό του. 

Απαγορεύεται η χρήση εργαλείων, τα οποία βρίσκονται σε κακή κατάσταση. 

Απαγορεύεται η εκκίνηση οποιασδήποτε συσκευής ή µηχανήµατος εάν δεν έχει 

τοποθετηθεί όλος ο προστατευτικός εξοπλισµός (ασφαλείας) και εάν δεν έχει αποµακρυνθεί 

όλο το αναρµόδιο προσωπικό. 

Απαγορεύεται η χρησιµοποίηση πεπιεσµένου αέρα χωρίς ακροφύσιο για 

καθαρισµούς εδάφους, πάγκου εργασίας κ.λ.π.  

Απαγορεύεται η εναπόθεση υλικών, εργαλείων κ.λ.π. σε δρόµους διαφυγής γιατί 

πρέπει να διατηρούνται καθαροί και ελεύθεροι για την αποφυγή ατυχηµάτων. 

Απαγορεύεται η παραµονή προσωπικού κάτω από αιωρούµενα φορτία. 

Απαγορεύεται η επίσκεψη ατόµων στα µέτωπα εργασίας εάν δεν προηγηθεί 

συνεννόηση µε τον αρµόδιο προϊστάµενο ή εργοδηγό παραγωγής. 

Απαγορεύεται στο ανειδίκευτο προσωπικό να πλησιάσει σε µέρη που αποξηλώνονται 

επικινδυνα υλικά όπως αµίαντος.  

Απαγορεύεται σ’ οποιοδήποτε άτοµο να περνάει στο εσωτερικό µέρος των 

προστατευτικών διατάξεων και περιφράξεων των µηχανηµάτων κατά τη διάρκεια της 

λειτουργίας τους. 

Απαγορεύεται σε οποιοδήποτε άτοµο να θέσει σε κίνηση µια µηχανή πριν βεβαιωθεί 

ότι κανένα άλλο άτοµο δεν κάνει επισκευή, καθαρισµό ή λίπανση, ρύθµιση στη µηχανή ή 

εργάζεται κοντά σ’ αυτή και σε επικίνδυνη απόσταση. 

    Κατά την ανέγερση κτιρίων ή κατασκευών, θα παρέχονται ασφαλείς χώροι εργασίας 

οι οποίοι µπορεί να είναι δάπεδα (τα οποία θα προστατεύονται µε κιγκλιδώµατα), 

καταστρώµατα ή ξυλότυποι. 

    Όλα τα εξωτερικά συνεργεία και οι εργολάβοι οφείλουν να τηρούν τους κανόνες 

ασφαλείας. Κατά τη διάρκεια επικίνδυνων εργασιών το προσωπικό αυτό προειδοποιείται για 

κάθε ενδεχόµενο κίνδυνο και να έχει πάρει όλες τις απαιτούµενες συστάσεις και οδηγίες 

ασφαλείας από τους αρµόδιους του εργοταξίου που είναι επιφορτισµένοι µε την επίβλεψη.  

Εάν οποιοδήποτε εξωτερικό συνεργείο ή εργολάβος κατά τη διάρκεια των εργασιών 

του µέσα στον εργοταξιακό χώρο παραβαίνει τους κανονισµούς ασφαλείας του εργοταξίου και 

τις σχετικές διατάξεις ασφαλείας της Ελληνικής Νοµοθεσίας, θα γίνεται παρέµβαση αµέσως 

από τον αρµόδιο επιβλέποντα του εργοταξίου µε σκοπό τη συµµόρφωση του συνεργείου ή 

του εργολάβου µε τις ισχύουσες διατάξεις ασφαλείας.    

 

3. ΜΕΣΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ (ΜΑΠ) 

   Για την ασφάλεια όλων των εργαζοµένων σύµφωνα µε το Π.∆. 396/94 επιβάλλεται η 
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πιστή εφαρµογή των παρακάτω οδηγιών: 

α) Να φοράτε πάντα παπούτσια ασφαλείας ή µπότες, φόρµα και κράνος, όταν 

κυκλοφορείτε στους δρόµους και στις εγκαταστάσεις του εργοταξίου. 

β) Να φοράτε πάντα όλα τα απαιτούµενα είδη ατοµικής προστασίας κατά την εκτέλεση 

µιας συγκεκριµένης εργασίας. 

γ) ∆ιατηρείτε καθαρά και σε καλή κατάσταση τα ατοµικά σας µέσα προστασίας, 

φροντίζετε να τα αλλάζετε όταν παρουσιάζουν φθορά και να τα αποθηκεύετε σε κατάλληλο 

µέρος (ιµατιοθήκες) για να µην καταστρέφονται.  

δ) Η αποξήλωση και διαχείριση επικίνδυνων υλικών (όπως ο αµίαντος θα 

πραγµατοποιείται µόνο από εξειδικευµένο & πιστοποιηµένο συνεργείο, σύµφωνα µε τη 

νοµοθεσία και το εγκεκριµένο σχέδιο. 

Για την προστασία των εργαζοµένων γενικά, ο Ανάδοχος πρέπει να διαθέτει όλα τα 

απαραίτητα είδη ατοµικής προστασίας σε ικανοποιητικά αποθέµατα που βρίσκονται στην 

κεντρική Αποθήκη. 

1. Γυαλιά ασφαλείας 

 Για την αποφυγή ατυχηµάτων στα µάτια, επιβάλλεται οι εργαζόµενοι να φορούν γυαλιά 

ασφαλείας. Οι  διάφοροι τύποι γυαλιών είναι οι εξής: 

α) Γυαλιά ειδικά για εργασίες κοπής µε συσκευή οξυγόνο-ασετιλίνης. 

β) Γυαλιά ή µάσκα µε ειδικό γυαλί για εργασίες ηλεκτροσυγκόλλησης.  

2. Γάντια    

Στη διάθεση του προσωπικού βρίσκονται γάντια  διαφόρων τύπων: 

α) ∆ερµάτινα γάντια των οποίων η χρήση είναι υποχρεωτική σε εργασίες χειρισµού 

κοφτερών και µυτερών αντικειµένων για να προστατεύονται τα δάκτυλα και τα χέρια από 

κοψίµατα, τρυπήµατα και τραυµατισµούς γενικά. 

β) Λαστιχένια γάντια ηλεκτρολόγων (τύπου ∆ΕΗ) των οποίων η χρήση είναι 

υποχρεωτική  για ηλεκτροτεχνίτες που είναι υποχρεωµένοι να εργάζονται σε κυκλώµατα υπό 

τάση. 

3. Παπούτσια ασφαλείας 

α) Τα άρβυλα είναι υποχρεωτικά για όλους τους εργαζοµένους που διακινούνται στους 

δρόµους και τις εγκαταστάσεις του εργοταξίου. 

β) Οι µπότες είναι υποχρεωτικές σε χώρους µε νερά, λάσπες και ουσίες και γενικά 

οπουδήποτε η χρήση άρβυλου θα έκανε προβληµατική και ανασφαλή την εργασία του 

προσωπικού. 

4. Στολή εργασίας 

 Είναι υποχρεωτική για όλο το προσωπικό, το οποίο ανάλογα µε το είδος και την 

επικινδυνότητα της εργασίας που εκτελεί, φορά τον κατάλληλο τύπο φόρµας. 

 Οι τύποι αυτοί είναι οι εξής: 

α) Κοινές φόρµες εργασίας διµερείς. 

β) Αδιάβροχες έναντι βροχής κτλ. 

5. Κράνη 



∆ΗΜΟΣ ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

Έργο: «ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΛΗΡΟ∆ΟΤΗΜΑΤΟΣ 
ΣΑΧΑΛΑ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΣΕ ΚΑΠΗ 
ΚΑΙ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ» 

 

ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ & ΥΓΕΙΑΣ 15 

 

 Απαγορεύεται η εργασία ή η κυκλοφορία µέσα στο εργοτάξιο χωρίς κράνος 

ασφαλείας.  

Για την προστασία από υψηλούς θορύβους, οι εργαζόµενοι θα χρησιµοποιούν 

ωτασπίδες. 

 

4. Α∆ΕΙΕΣ ΕΙΣΟ∆ΟΥ – ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΣΚΕΠΤΩΝ 

Απαγορεύεται σε αναρµόδια πρόσωπα να εισέρχονται στο εργοτάξιο.  

Απαγορεύεται αυστηρά η εισαγωγή και χρήση στο εργοτάξιο οινοπνευµατωδών 

ποτών, όπως επίσης και η είσοδο ατόµων µεθυσµένων. 

Όταν στο φυλάκιο παρουσιάζεται ένας επισκέπτης, ο φύλακας της βάρδιας έχει 

καθήκον να τηλεφωνήσει στο πρόσωπο που θα δεχθεί την επίσκεψη για να έχει την 

επιβεβαίωση. 

Το προσωπικό του Αναδόχου , του Κυρίου του Έργου και της Επίβλεψης που 

περιµένει επίσκεψη τρίτων, έχει την υποχρέωση να ειδοποιεί το φυλάκιο από πριν, ώστε µε 

αυτόν τον τρόπο να κερδίζεται χρόνος από τους ελέγχους και τους νεκρούς χρόνους. Ο 

φύλακας έχει την υποχρέωση να σηµειώσει στο βιβλίο επισκεπτών την ώρα της εξόδου και 

την υπογραφή.  

Ο Ανάδοχος θα διατηρήσει αποτελεσµατικό το φυλάκιο συµπεριλαµβανοµένου του 

προσωπικού και των εγκαταστάσεων και θα εφοδιάσει το φυλάκιο µε βιβλίο επισκεπτών και 

10 κράνη, τουλάχιστον, αν απαιτείται. 

 

5. ΠΙΝΑΚΙ∆ΕΣ ΚΑΙ ΣΗΜΑΤΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Προειδοποιητικά σήµατα είναι υποχρεωτικά και ο Ανάδοχος µεριµνά ώστε τέτοια 

κατάλληλα σήµατα να ανεγείρονται σε ολόκληρο το χώρο εργασίας σύµφωνα µε το Π.∆. 

105/95. 

Στην είσοδο του δρόµου προσπέλασης θα αναρτηθούν πινακίδες  προειδοποίησης 

ΠΡΟΣΟΧΗ ΕΙΣΟ∆ΟΣ –ΕΞΟ∆ΟΣ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ  

Σε απόσταση 150 m από τον δρόµο προσπέλασης, και περιοριστικές πινακίδες 

ταχύτητας. 

Στο χώρο του εργοταξίου θα αναρτηθεί πινακίδα µεγίστου ορίου ταχύτητας 20 Km. 

Στο εργοτάξιο θα αναρτηθεί πινακίδα υποχρεωτικής χρήσης άρβυλων βαρέου τύπου, 

απαγόρευση καπνίσµατος και υποχρεωτική προστασία των µατιών για τους 

ηλεκροσυγκολλητές. Επίσης, θα αναρτηθεί πινακίδα υποχρεωτικής χρήσης κράνους 

ασφαλείας, πινακίδα µεγίστου ορίου ταχύτητας 20 Km, υποχρεωτική προστασία αυτιών και 

µατιών  όπου απαιτείται, πινακίδα ένδειξης πρώτων βοηθειών και χρήσης τηλεφώνου και 

πινακίδα προειδοποίησης ανατίναξης. Τέλος στη κατασκευή θα χρησιµοποιούνται στα 

µέτωπα εργασιών κατά περίπτωση ελαστικοί κώνοι, φανοί µε αναλαµπές, φωσφορούχα  

γιλέκα και ταινίες ασφαλείας.   

 

6. ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ – ΠΥΡΟΣΒΕΣΗ 
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Α. Πρόληψη Πυρκαϊάς 

• Απαγορεύεται στους εργαζοµένους το κάπνισµα και το άναµµα φωτιάς ή η εκτέλεση 

εργασίας που προκαλεί υπερθέρµανση ή σπινθήρα µέσα σε περιοχές του εργοταξίου 

στις οποίες υπάρχουν σχετικές οδηγίες και γενικά σε χώρους όπου υπάρχουν 

εύφλεκτα υλικά. 

• Απαγορεύεται η χρήση γυµνής φλόγας ή οποιαδήποτε εργασία που προκαλεί 

σπινθήρα, φλόγα ή θερµότητα, χωρίς την άδεια του υπεύθυνου εργοδηγού.  

• Οι χώροι εργασίας θα πρέπει να διατηρούνται καθαροί (αποµακρύνοντας αµέσως 

όλα τα σκουπίδια και τα εύφλεκτα υλικά όπως λάδια, στουπιά, χαρτιά, υφάσµατα, 

ξύλα κλπ).  

• Πρέπει να υπάρχει πάντοτε έξοδος ελεύθερη και χωρίς εµπόδια, για άµεση 

αποµάκρυνση, σε περίπτωση που κινδυνεύει η ζωή κάποιου από πυρκαϊά. 

 

Β. Καταπολέµηση φωτιάς. 

Γενικά  

• Το υλικό καταπολέµησης φωτιάς µπορεί να χρησιµοποιηθεί ανά πάσα στιγµή.  

Πρέπει λοιπόν να παραµένει πάντοτε ελεύθερο και να είναι προσιτό. 

• Το υλικό αυτό προορίζεται αυστηρά για χρήση µόνο σε περίπτωση πυρκαϊάς. 

Απαγορεύεται «αυστηρά» η χρησιµοποίηση όλων των διατεθειµένων µέσων 

αντιµετώπισης πυρκαϊάς για άλλους σκοπούς εκτός εκείνων για τους οποίους 

προορίζονται. 

∆ιατεθειµένα µέσα κατάσβεσης πυρκαϊάς. 

• Πυροσβεστήρες CO2 για στερεά, υγρά, αέρια καύσιµα και ηλεκτρικές εγκαταστάσεις. 

• Πυροσβεστήρες σκόνης για στερεά, υγρά και αέρια καύσιµα κατά κανόνα. 

• Άµµος για  κατάσβεση στερεών ή  υγρών καυσίµων. 

• Σκαπάνες και φτυάρια. 

Αντιµετώπιση πυρκαϊάς 

• Πρέπει να είναι γνωστά τα πυροσβεστικά µέσα που υπάρχουν στο χώρο εργασίας, 

που βρίσκονται, για ποιες πυρκαϊές είναι κατάλληλα και πως χρησιµοποιούνται. 

• Απαγορεύεται να χρησιµοποιούνται πυροσβεστήρες νερού και γενικά νερό σε 

ηλεκτρικές εγκαταστάσεις υπό τάση και υγρά καύσιµα. 

• ∆ιατηρούµε τον χώρο καθαρό από χαρτιά και εύφλεκτα υλικά και περιοδικά κάνουµε 

αποψίλωση του χώρου του εργοταξίου.   

• Το νερό να χρησιµοποιείται για: 

α) κατάσβεση φωτιάς σε στερεά 

β) Για ελαφρά στερεά υλικά όπως χαρτιά, χόρτα, στουπιά κλπ  να αποφεύγεται η 

χρήση πυροσβεστήρων σκόνης ή CO2. Η καλύτερη λύση είναι το νερό. 

 

Γ).  Οδηγίες επέµβασης σε περίπτωση πυρκαϊάς.  
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Εάν αντιληφθείτε φωτιά σε οποιοδήποτε σηµείο εντός και εκτός των εγκαταστάσεων 

του εργοταξίου θα πρέπει αµέσως να ειδοποιήσετε: 

• Το τµήµα που βρίσκεται πλησιέστερα στο σηµείο φωτιάς. Στη συνέχεια προσπαθήστε 

να σβήσετε ή να περιορίσετε όσο είναι δυνατόν τη φωτιά χρησιµοποιώντας όλα τα 

κατάλληλα για την περίπτωση µέσα πυροσβεστικά. 

• Το προσωπικό πυρασφάλειας και το φύλακα . 

• Εάν για οποιοδήποτε λόγο δεν απαντά το τηλέφωνο του φύλακα, καλέστε αµέσως 

την πυροσβεστική Υπηρεσία (199) . 

ΠΡΟΣΟΧΗ:  

Όλες οι ενέργειες επέµβασης πρέπει να κατευθύνονται από τον υπεύθυνο βάρδιας ή 

τον Εργοταξιάρχη. 

 

7. ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ 

Ο επικεφαλής κάθε βάρδιας (επιστάτης και εργοδηγός) σε συνεργασία µε τον Γενικό 

Εργοδηγό, τον Τεχνολόγο-Μηχανολόγο Μηχανικό, τον Μηχανικό Ασφαλείας, πρέπει να 

λαµβάνουν τα κατάλληλα µέτρα για την αντιµετώπιση εκτάκτων αναγκών, όπως αυτά 

αναφέρονται παρακάτω. 

Α) Εργατικό Ατύχηµα 

Σε κάθε εργατικό ατύχηµα αµέσως ειδοποιείται η οµάδα ασφαλείας και ο γιατρός 

εργασίας προσφέρει τις πρώτες βοήθειες. Εάν ο τραυµατισµός είναι σοβαρής µορφής πρέπει 

να φροντίσει για  την µεταφορά του τραυµατισµένου στο πλησιέστερο Εφηµερεύον 

Νοσοκοµείο. 

Κάθε τµήµα είναι υποχρεωµένο να έχει φαρµακείο εξοπλισµένο κατάλληλα µε όλα τα 

απαραίτητα φάρµακα και υλικά γενικά για την παροχή πρώτων βοηθειών σε περίπτωση 

ατυχήµατος. Σε περίπτωση ελαφρού ατυχήµατος: 

- Μετά από κάθε ελαφρύ τραύµα ο ατυχηµατίας πρέπει να χρησιµοποιήσει βασικά 

µέτρα θεραπείας και κυρίως καθάρισµα καλό (αντισηπτικό) και ενδεχοµένως επίδεσµο. 

- Εάν η κατάσταση του τραύµατος απαιτεί την άµεση επιµέλεια νοσοκόµου, ο 

εργοδηγός βάρδιας θα ενεργήσει για την µεταφορά του ατυχηµατία στο πλησιέστερο 

νοσοκοµείο. 

Σε περίπτωση σοβαρού ατυχήµατος : 

- Είναι απαραίτητο να δοθούν στον ατυχηµατία όλες οι στοιχειώδεις πρώτες βοήθειες 

στον τόπο του ατυχήµατος προτού µεταφερθεί στο Νοσοκοµείο. 

 

Β) ∆ιαδικασία εκκένωσης του εργοταξίου   

Η διαδικασία φέρεται εις πέρας από κοινού σε συνεργασία µε την υπάρχουσα 

διαδικασία που ακολουθεί η υπηρεσία. 

 

Αναφορά εκτάκτου ανάγκης στο Εργοτάξιο 

Οι άνθρωποι που θα εντοπίσουν πρώτοι την ανάγκη θα ενηµερώσουν τον 
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Εργοταξιάρχη το ταχύτερο δυνατό (ονοµατεπώνυµο και θέση του συµβάντος) ή αν αυτός να 

απουσιάζει, τον αντικαταστάτη του. 

Όλοι οι εργαζόµενοι συγκεντρώνονται σε προκαθορισµένα σηµεία για περαιτέρω 

οδηγίες. Οι επιβλέποντες εκτιµούν πως οι εργάτες θα δουλεύουν κάτω από την επίβλεψή 

τους και ότι είναι σε ετοιµότητα για την εκκένωση εκτάκτου ανάγκης.  

Ο Ανάδοχος εξουσιοδοτεί προς αποφυγή οποιουδήποτε εργατικού ατυχήµατος: 

- τον συντονιστή σε θέµατα ασφαλείας, τον µηχανικό ασφαλείας, τον ιατρό εργασίας, 

από τους οποίους οργανώνεται µια Οµάδα Έκτακτης Ανάγκης µε επικεφαλής το µηχανικό 

ασφαλείας και µέλη άτοµα που θα είναι κατάλληλα οργανωµένα, ώστε επαρκής αριθµός 

µελών της οµάδας να είναι διαθέσιµος για δράση και βοήθεια οποτεδήποτε κατά τη διάρκεια 

των εργασιών. 

Η υπ’ όψη οµάδα θα εκπαιδευτεί από ειδικευµένο προσωπικό. Κάθε µέλος της οµάδας 

θα είναι ικανό να δώσει πρώτες βοήθειες, να λειτουργήσει τους εξοπλισµούς των 

αναπνευστικών συσκευών και τον εξοπλισµό πυρόσβεσης και να έχει δυνατότητα άµεσης 

προσπέλασης των µετώπων εργασίας. 

Ο µηχανικός ασφαλείας του έργου ευθύνεται για την επίβλεψη της εκτέλεσης των 

εργασιών σύµφωνα προς τις ισχύουσες διατάξεις περί ασφαλείας και τις προδιαγραφές του 

πελάτη. 

 

Τα καθήκοντα της Οµάδας Έκτακτης Ανάγκης είναι: 

• Παροχή Πρώτων Βοηθειών. 

• Παροχή και διανοµή Μ.Α.Π.  

• Ενηµέρωση προσωπικού. 

• Εξασφάλιση και συντήρηση των παρακάτω υλικών. 

α) Ένα (1) φορείο τραυµατιών 

β) Μία (1) µάλλινη κουβέρτα 

γ) Μία (1) φιάλη οξυγόνου 

δ) Υλικά για επίδεση τραυµάτων, απολύµανση κ.λ.π 

ε) Ενέσεις αναλγητικές. 

στ) Αναπνευστικές συσκευές για την παρακράτηση σκόνης. 

ζ) Τρεις (3) λαµπτήρες ανθεκτικοί σε έκρηξη. 

η) συντήρηση ενός σετ φαρµακείου στα κύρια µέτωπα εργασιών. 

Ο ιατρός εργασίας που θα συνεργάζεται µε το έργο  µε σύµβαση παροχής υπηρεσιών 

θα ελέγχει τον παραπάνω εξοπλισµό και µαζί µε τον µηχανικό ασφαλείας, τον συντονιστή σε 

θέµατα ασφαλείας και τον εργοταξιάρχη θα είναι υπεύθυνοι για την ασφάλεια του έργου και 

των εργαζόµενων.  

θ)Συντήρηση και επιθεώρηση των µέσων πυρόσβεσης, την καταλληλότητα αυτών και 

την διανοµή τους όταν χρειαστούν. 

 

Τα καθήκοντα και οι εξουσίες του Μηχανικού Ασφαλείας είναι: 
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• µαζί µε την οµάδα ασφαλείας του Έργου, να έχει άµεση επικοινωνία µε τους 

αρµόδιους φορείς, όπως τροχαία-αστυνοµία, πρώτες βοήθειες, τοπική αυτοδιοίκηση, 

κοινωνικούς φορείς, φορείς µαζικής ενηµέρωσης . 

• πρόγνωση και λύση προβληµάτων που προκύπτουν στο έργο, όπως επικοινωνίες, 

ανασφαλείς συνθήκες στο εργασιακό περιβάλλον, τοπικές δυσκολίες για την 

ασφάλεια του έργου και των εργαζοµένων. 

• να συσκέπτεται µε τον διευθυντή  και µηχανικούς πληροφορώντας τους για το βαθµό 

των µέτρων ασφαλείας που εφαρµόζονται. 

• να οργανώνει ελέγχους ασφαλείας στο τµήµα για το οποίο είναι υπεύθυνος, ώστε να 

επιβεβαιώνεται η διατήρηση και επιβολή των µέτρων ασφαλείας. 

• να επιβεβαιώνει την ύπαρξη του κατάλληλου προσωπικού εξοπλισµού ασφαλείας για 

κάθε εργαζόµενο και να επιβλέπει την ορθή χρήση αυτών. 

• να ελέγχει την εκτέλεση των εργασιών, να επισκέπτεται τακτικά το εργοτάξιο και να 

αναφέρει τις όποιες αποκλίσεις επισηµαίνονται. 

• να ερευνά τα ατυχήµατα και να διατηρεί ένα ηµερολόγιο καταγραφής τους για την 

αποφυγή άλλων παροµοίων. 

• να επιβεβαιώνει ότι το προσωπικό είναι ενήµερο σχετικά µε τις πρώτες βοήθειες που 

πρέπει να παρέχονται. 

• να φροντίζει για τη διεξαγωγή ενηµερωτικών µαθηµάτων στους εργαζόµενους κατά 

την εκτέλεση των εργασιών. 

 

Γ) Αναγγελία Ατυχήµατος 

1) Αν µε την αρχική αντιµετώπιση ενός ατυχήµατος διαπιστωθεί πως ο τραυµατίας 

πρέπει να µεταφερθεί σε πλησίον Νοσοκοµείο ή Κλινική, η µεταφορά γίνεται αµέσως µε  

αυτοκίνητο του Εργοταξίου. 

2) Μετά την αντιµετώπιση του ατυχήµατος ειδοποιείται: 

 α. Ο τεχνικός ασφαλείας. 

 β. Ο Προϊστάµενος του τµήµατος όπου ανήκει ο ατυχηµατίας. 

3) Οι τεχνικοί ασφαλείας του Εργοταξίου προβαίνουν σε έρευνα και ανάλυση του 

Ατυχήµατος προκειµένου να διαπιστωθούν τα αίτια. 

4) Ο Προϊστάµενος Τµήµατος στο οποίο ανήκει ο ατυχηµατίας, προβαίνει κατά 

περίπτωση στις εξής ενέργειες: 

• Εάν πρόκειται για ελαφρύ ατύχηµα που θα συνεπάγεται ολιγόωρη απουσία του 

ατυχηµατία - µικρότερη από 8 ώρες - από την εργασία, συµβουλεύεται την Έκθεση 

Τεχνικών Ασφαλείας και προτείνει λύσεις ή κάνει συστάσεις (ανάλογα µε τα αίτια) έτσι 

ώστε να µην επαναληφθεί παρόµοιο ατύχηµα. 

• Εάν πρόκειται για σοβαρό ατύχηµα που θα έχει σαν αποτέλεσµα µια διακοπή 

εργασίας - από πλευράς ατυχηµατία - µεγαλύτερη από 8 ώρες, ο Προϊστάµενος του 

ατυχηµατία: 



∆ΗΜΟΣ ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ 
ΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

Έργο: «ΑΝΑΚΑΙΝΙΣΗ ΚΛΗΡΟ∆ΟΤΗΜΑΤΟΣ 
ΣΑΧΑΛΑ ΓΙΑ ΑΛΛΑΓΗ ΧΡΗΣΗΣ ΣΕ ΚΑΠΗ 
ΚΑΙ ΠΡΟΣΘΗΚΗ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ» 

 

ΣΧΕ∆ΙΟ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ & ΥΓΕΙΑΣ 20 

 

- Ενηµερώνει τον Εργοταξιάρχη µέσα σε 24 ώρες το αργότερο από τη στιγµή του 

ατυχήµατος, αφού ερευνήσει τα αίτια και συµβουλευθεί τη σχετική έκθεση των Τεχνικών 

Ασφαλείας. 

• Προτείνει λύσεις  ή κάνει συστάσεις (ανάλογα µε τα αίτια) ώστε να µην επαναληφθούν 

παρόµοια ατυχήµατα. 

• Συµπληρώνει τη ∆ήλωση ατυχήµατος σε όσα σηµεία τον αφορούν και την 

µονογράφει. 

5) Το γραφείο προσωπικού µετά την αναγγελία ατυχήµατος από τον Προϊστάµενο 

Τµήµατος, ενηµερώνει ΑΜΕΣΩΣ την Επιθεώρηση Εργασίας και συµπληρώνει τη δήλωση 

ατυχήµατος στα σηµεία που τον αφορούν. 

 

8. ΤΗΡΗΣΗ ΕΝΤΥΠΩΝ ΕΠΙ ΤΟΠΟΥ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ 

Σύµφωνα µε τον Νόµο 1396/83, άρθρο 8, τηρούνται: 

- Επί τόπου του έργου τηρείται ηµερολόγιο µέτρων ασφαλείας, το οποίο είναι 

θεωρηµένο από την τοπική Επιθεώρηση εργασίας και στο οποίο αναγράφονται από τον 

Μηχανικό Ασφαλείας περιστατικά παράβασης των κανόνων ασφαλείας από τους 

εργαζόµενους, καθώς και υποδείξεις για το τι πρέπει να γίνει από τον Εργοταξιάρχη. 

- Επίσης τηρείται Βιβλίο Ατυχηµάτων όπου σηµειώνονται όλα τα ατυχήµατα που 

συµβαίνουν από τα ποιο σοβαρά έως τα λιγότερα σοβαρά.  

- Έντυπα προς ανακοίνωση δια τοιχοκολλήσεως: 

Στο χώρο  του εργοταξίου αναρτούνται έντυπα που καθοδηγούν και ενηµερώνουν τους 

εργαζόµενους  σε ζητήµατα ασφάλειας και υγείας.  

 

9. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

Ως περιβάλλον νοείται τόσο το Φυσικό Περιβάλλον όσο και το Ανθρωπογενές. 

Η προστασία του περιβάλλοντος πρέπει να είναι µεγίστης σηµασίας για τον Ανάδοχο. 

Ο σχεδιασµός των έργων γίνεται πάντα κατά τέτοιο τρόπο ώστε να επιτυγχάνονται: 

(1) Η µέγιστη δυνατή εναρµόνιση του Έργου στο περιβάλλον. 

(2) Η ελάχιστη δυνατή διατάραξη του περιβάλλοντος. 

Οι παραπάνω στόχοι ικανοποιούνται: 

• Τόσο κατά τη διάρκεια ζωής του έργου. 

• Όσο και κατά τη διάρκεια κατασκευής του. 

 

10. ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΑ & ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Ο µηχανικός εξοπλισµός ενός εργοταξίου περιλαµβάνει µηχανήµατα που εξυπηρετούν 

διάφορες εργασίες.  Εδώ ενδεικτικά αναφέρονται οι εκσκαφείς, οι φορτωτές, οι µπετονιέρες 

κ.α. Όσον αφορά τα χωµατουργικά έργα χρησιµοποιούνται οι φορτωτές, οι εκσκαφείς, οι 

προωθητές, οι οδοστρωτήρες, οι ισοπεδωτές και τα φορτηγά ανατρεπόµενα.  Στο χώρο του 

εργοταξίου γενικά χρησιµοποιούνται:  γερανοί,  γεννήτριες και λεωφορεία ή επιβατικά. 

Όλος ο ιδιόκτητος κινητός εξοπλισµός της εταιρείας, όπως φορτηγά, γερανοί, 
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ηλεκτροσυγκολλήσεις και άλλα παρόµοια όπως επίσης υλικά και εργαλεία, πρέπει να είναι 

καταχωρηµένα, εφοδιασµένα µε άδεια, ασφαλισµένα και διατηρηµένα σε καλή κατάσταση.  

Α) Αυτοκίνητα 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει Άδεια κυκλοφορίας και να είναι ασφαλισµένο. 

• Το όχηµα πρέπει να έχει περάσει τον περιοδικό έλεγχο του ΚΤΕΟ. 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει  κιβώτιο Α’ Βοηθειών. 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει πυροσβεστήρα. 

• Το όχηµα πρέπει να είναι εφοδιασµένο µε καµπίνα προστασίας, µε ηχητική κόρνα και 

φωτεινό σήµα κατά την όπισθεν. 

• Υπάρχει το δελτίο καταλληλότητας κάθε µηχανήµατος το οποίο ελέγχεται και 

αναθεωρείται και το δελτίο συντήρησης το οποίο ενηµερώνεται απ τον συντηρητή του 

εργοταξίου.  

• Ο οδηγός του αυτοκινήτου φέρει και την ευθύνη της καλής κατάστασης του οχήµατος 

και ενηµερώνει υπεύθυνα άτοµα του συνεργείου για τυχόν επισκευές. 

• Πρέπει να γίνεται τακτικός έλεγχος στα φρένα, την κόρνα, τα φώτα τους 

υαλοκαθαριστήρες και τα λοιπά συστήµατα ασφαλείας. 

• Πρέπει να δένονται µε ασφάλεια τα φορτία πριν ξεκινήσει το όχηµα. 

• Απαγορεύεται να πηδάτε από οχήµατα ή να ανεβαίνετε όταν αυτά δεν έχουν 

σταµατήσει τελείως. 

• Απαγορεύεται το κάπνισµα όταν γίνεται ανεφοδιασµός σε καύσιµα και η µηχανή 

πρέπει να είναι σβηστή. 

• Απαγορεύεται η φόρτωση των οχηµάτων περισσότερο από το µέγιστο επιτρεπόµενο. 

• Πρέπει να γίνει ιδιαίτερος έλεγχος για την καλή λειτουργία των φρένων και της 

κόρνας. 

• Απαγορεύεται η χρήση των οχηµάτων για άλλες εργασίες απ’ αυτές για τις οποίες 

έχουν κατασκευασθεί. 

Β)Φορτωτές 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει Άδεια κυκλοφορίας και να είναι ασφαλισµένο. 

• Το όχηµα πρέπει να έχει περάσει τον περιοδικό έλεγχο του ΚΤΕΟ. 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει  κιβώτιο Α’ Βοηθειών. 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει πυροσβεστήρα. 

• Το όχηµα πρέπει να είναι εφοδιασµένο µε καµπίνα προστασίας, µε ηχητική κόρνα και 

φωτεινό σήµα κατά την όπισθεν. 

• Υπάρχει το δελτίο καταλληλότητας κάθε µηχανήµατος το οποίο ελέγχεται και 

αναθεωρείται και το δελτίο συντήρησης το οποίο ενηµερώνεται απ τον συντηρητή του 

εργοταξίου.  

• Οι φορτωτές αυτοί για την µείωση των καυσαερίων έχουν καταλύτη και φέρουν 

φίλτρο νερού. 
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• Έχει αναρτηµένους προβολείς που και χρησιµοποιεί. 

• Η χρήση των φορτωτών αυτών είναι µόνο για την εργασία που προβλέπεται 

(µεταφορά και φόρτωση προϊόντων) και γίνεται µόνο από εξουσιοδοτηµένα άτοµα 

(χειριστής). 

• Απαγορεύεται η µεταφορά του προσωπικού µέσα στον κάδο, παρά µόνο εάν ο 

φορτωτής είναι εφοδιασµένος µε ειδικό καλάθι το οποίο πληροί τις προδιαγραφές 

(κουπαστή, καλή κατασκευή, σωστό στερέωµα επάνω στον φορτωτή).  

• Απαγορεύεται η χρησιµοποίηση του κάδου για φρενάρισµα παρά µόνο σε µεγάλη 

ανάγκη. 

• Επιθεωρείται καθηµερινά η στάθµη του νερού και συµπληρώνεται. 

Γ) Γερανοί 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει Άδεια κυκλοφορίας και να είναι ασφαλισµένο. 

• Το όχηµα πρέπει να έχει περάσει τον περιοδικό έλεγχο του ΚΤΕΟ. 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει  κιβώτιο Α’ Βοηθειών. 

• Το όχηµα πρέπει να φέρει πυροσβεστήρα. 

• Το όχηµα πρέπει να είναι εφοδιασµένο µε καµπίνα προστασίας, µε ηχητική κόρνα και 

φωτεινό σήµα κατά την όπισθεν. 

• Υπάρχει το δελτίο καταλληλότητας κάθε µηχανήµατος το οποίο ελέγχεται και 

αναθεωρείται και το δελτίο συντήρησης το οποίο ενηµερώνεται από τον συντηρητή 

του εργοταξίου.  

Η σωστή χρήση των γερανών εξασφαλίζεται όταν ελέγχονται κατάλληλα τα ακόλουθα σηµεία : 

• ∆ιαγράµµατα ασφαλούς φορτίου. 

• Ικανότητα των µηχανικών βαρούλκων. 

• Φύση του εδάφους. 

• Καιρικές συνθήκες: άπνοια, κλπ 

• Να διατηρούνται πάντα σε επάρκεια όλα τα µηχανικά και ηλεκτρικά βαρούλκα των 

γερανών και συντηρεί συστηµατικά τα µηχανήµατα. 

• Να ελέγχεται καθηµερινά η κατάσταση των συρµατόσχοινων και να αντικαθιστούνται 

µε την πρώτη ένδειξη φθοράς. 

• Όταν το αιωρούµενο µπράτσο είναι έτοιµο, να υπολογίζεται το νεκρό σηµείο και να 

γίνεται ακριβής εκτίµηση για την σωστή και ασφαλή έδραση του γερανού.  

• Όλοι οι γάντζοι πρέπει να συνοδεύονται από µηχανισµούς ασφάλειας έναντι 

επικινδύνων χαλαρώσεων των αναρτήσεων. 

∆) Σκαλωσιές  

• Οι κάθετες βάσεις των σκαλωσιών θα βρίσκονται σε σταθερή βάση. 

• Όλες οι σκαλωσιές 3m ή περισσότερο πάνω από το έδαφος θα είναι εφοδιασµένες µε 

κιγκλιδώµατα ασφαλείας στις ανοιχτές πλευρές τους, σύµφωνα µε τις σχετικές 

διατάξεις. 
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• Ασφαλή µέσα πρόσβασης θα παρέχονται σε όλα τα επίπεδα εργασίας της 

σκαλωσιάς. 

• Λαµβάνοντας υπόψη τα Π.∆. 447/75 και 778/80 οι σανίδες των σκαλωσιών πρέπει να 

επιθεωρούνται και να δοκιµάζονται πριν από κάθε εγκατάσταση. 

• Θα εγκαθίστανται προστατευτικά γείσα στις ανοιχτές πλευρές των σκαλωσιών, 

προκειµένου να αποφεύγεται η πτώση των εργαλείων, υλικών ή του εξοπλισµού. 

• ∆εν θα χρησιµοποιείται σκαλωσιά που έχει υποστεί ζηµιές µέχρις ότου επισκευαστεί 

και ενισχυθεί. 

• Ο Ανάδοχος θα εξασφαλίσει ώστε όλες οι σκαλωσιές που χρησιµοποιούνται από 

τους εργαζόµενους να βρίσκονται σε ασφαλή κατάσταση.  

• Στη σκαλωσιά θα υπάρχει πάντα µόνο το υλικό που χρησιµοποιείται τη στιγµή εκείνη 

και ποτέ δεν θα υπερφορτώνεται. 

Ε) Ασφαλτοκόφτες 

• Ο χειριστής του ασφαλτοκόπτη πρέπει να διαθέτει τον ακόλουθο προσωπικό 

εξοπλισµό ασφαλείας:  

1. Προστατευτικό κράνος. 

2. Γάντια εργασίας 

3. Παπούτσια ασφαλείας 

4. Ανακλαστικό γιλέκο, κόκκινου - άσπρου χρώµατος 

5. Ωτασπίδες για προστασία από τον θόρυβο. 

• Οι ιµάντες κινήσεως του τροχού κοπής πρέπει να φέρουν προστατευτικό καπάκι. 

•  Ο κινητήρας του ασφαλτοκόπτη πρέπει να φέρει εξάτµιση για την µείωση του 

θορύβου. 

• Ο δίσκος του ασφαλτοκόπτη πρέπει να φέρει προφυλακτήρα σε όλη την περίµετρό 

του, εκτός του σηµείου κοπής της ασφάλτου. 

• Πρέπει να υπάρχουν κώνοι για την παράκαµψη της κυκλοφορίας και για όλο το µήκος 

της ασφαλτοκοπής. 

• Πρέπει να τοποθετούνται κατάλληλες πινακίδες αναγγελίας κινδύνου και ύπαρξης 

εργασιών, µπροστά από το µέτωπο της ασφαλτοκοπής. 

 

ΣΤ) Ηλεκτροσυγκολλήσεις  

• Όλο το προσωπικό πρέπει να φέρει παπούτσια ασφαλείας, προστατευτικό κράνος 

και γάντια εργασίας. Επιπλέον οι συγκολλητές πρέπει να φέρουν δερµάτινα γάντια 

και ποδιά, για προστασία από καψίµατα και ακτινοβολία, καθώς και ειδική µάσκα 

συγκόλλησης.  

• Το Η/Ζ πρέπει να βρίσκεται σε πολύ καλή κατάσταση. Ο πίνακας διανοµής ισχύος 

του Η/Ζ πρέπει να είναι πλήρης µε τις ασφάλειες του, χωρίς σπασµένους διακόπτες, 

γυµνά ή κοµµένα καλώδια µέσα στον πίνακα. Ο πίνακας πρέπει να φέρει 
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ηλεκτρονόµο διανοµής και πρέπει να είναι γειωµένος.  

• Ο υπεύθυνος εργοδηγός υποχρεούται να αντικαθιστά αµέσως ηλεκτρικά καλώδια µε 

φθορά στην µόνωσή τους. Επίσης απαγορεύεται η χρήση σπασµένων και πρόχειρα 

επισκευασµένων φις. 

•  Οι µηχανές συγκόλλησης πρέπει να είναι σε πολύ καλή κατάσταση, χωρίς 

φθαρµένες µονώσεις καλωδίων και ακροδεκτών. Φθαρµένα καλώδια, σπασµένοι 

ακροδέκτες ή σπασµένες τσιµπίδες ηλεκτροσυγκόλλησης πρέπει να αντικαθίστανται 

αµέσως από καινούργια.  

• Τα ηλεκτρικά εργαλεία χειρός (π.χ. τροχοί) πρέπει να είναι εφοδιασµένα µε 

προφυλακτήρες για αποφυγή επαφής χειρών µε τους δίσκους κοπής. Απαγορεύεται 

η χρήση των µηχανηµάτων αυτών χωρίς τους προφυλακτήρες.  

• Τα ηλεκτρικά καλώδια παροχής ισχύος σε ηλεκτροσυγκολλήσεις, ηλεκτρικά εργαλεία, 

µπαλαντέζες, κλπ. Πρέπει να µην είναι µπερδεµένα, πεταµένα στην άσφαλτο γιατί 

αυξάνεται ο κίνδυνος φθοράς.  

• Ειδικά κουβούκλια, µε µουσαµάδες πρέπει να υπάρχουν στο χώρο των 

ηλεκτροσυγκολλήσεων. Μέσα εκεί πρέπει να βρίσκονται µόνο οι ηλεκτροσυγκολλητές 

που εκτελούν  την συγκόλληση, δηµιουργώντας έτσι έναν χώρο αποµόνωσης, από το 

υπόλοιπο βοηθητικό προσωπικό. 

• Βοηθητικός εξοπλισµός όπως γάβριες , κρικοπάλαγκα , ιµάντες κτλ. πρέπει να 

ελέγχονται πριν την χρήση τους , ως προς την ανυψωτική τους ικανότητα και την 

κατάσταση τους.  

• Απαγορεύεται µη εξουσιοδοτηµένο προσωπικό να εκτελεί συγκολλήσεις. Όλοι οι 

συγκολλητές πρέπει να έχουν πιστοποιηθεί από κατάλληλο γραφείο.  

• Κάθε συνεργείο συγκολλητών πρέπει να φέρει κατάλληλο πυροσβεστήρα.  

 

Ζ)  Καταβιβασµός αγωγού σε χαντάκι 

  Όλο το προσωπικό πρέπει να φέρει παπούτσια ασφαλείας, προστατευτικό κράνος και 

γάντια εργασίας. Ο υπεύθυνος του συνεργείου υποχρεούται, να ελέγξει την ανυψωτική 

ικανότητα του βοηθητικού εξοπλισµού (π.χ. ιµάντες , κρικοπάλαγκα , γάβριες κτλ.) και να 

αντικαθιστά εξοπλισµό µε φθορές. Απαγορεύεται το κατέβασµα του αγωγού εφόσον υπάρχει 

προσωπικό µέσα στο χαντάκι. ∆ιάδροµος κυκλοφορίας πρέπει να δηµιουργηθεί µε κώνους, 

για την διευκόλυνση του προσωπικού και µηχανηµάτων, για το κατέβασµα του αγωγού. 

Η) Συντήρηση Μηχανηµάτων και Εξοπλισµού 

Για τον εξοπλισµό της διαδικασίας συντήρησης ισχύουν : 

• Υπάρχει το δελτίο καταλληλότητας κάθε µηχανήµατος το οποίο ελέγχεται και 

αναθεωρείται, και το δελτίο συντήρησης το οποίο ενηµερώνεται απ’ τον συντηρητή 

του εργοταξίου. 

• Οι οδηγίες και οι προδιαγραφές των κατασκευαστών. 

• Απαγορεύεται η χρήση εργαλειοµηχανών (τόρνος, φρέζες, πριονοκορδέλες, πλάνα, 
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κλπ) από πρόσωπα µη εξασκηµένα και ακατάλληλα για το χειρισµό τους. 

• Απαγορεύεται η οξυγονοκόλληση και ηλεκτροκόλληση αν αυτός που την εκτελεί δεν 

έχει προηγουµένως εφοδιαστεί µε όλα τα ατοµικά προστατευτικά µέσα (για την 

προστασία των µατιών, του προσώπου, των χεριών, των ποδιών και του σώµατος), 

κατά της φωτιάς, της ακτινοβολίας και των πυρακτωµένων τεµαχίων εκπαιδευµένα, 

αρµόδια και εξουσιοδοτηµένα. 

• Απαγορεύεται αυστηρά η εκτέλεση ηλεκτρολογικής εργασίας σε ηλεκτρικά δίκτυα, 

εγκαταστάσεις, συσκευές κλπ, αν δεν βεβαιωθεί απόλυτα η ασφαλής διακοπή του 

ηλεκτρικού ρεύµατος. 

• Συντήρηση µηχανισµού ή εξοπλισµού σε κίνηση απαγορεύεται όπου η επαφή µε τα 

κινούµενα µέρη µπορεί να τραυµατίσει τους εργαζόµενους. 

• Ακόλουθες προφυλάξεις επιβάλλονται, όπου απαιτείται από τη διαδικασία 

συντήρησης να παραµένει σε λειτουργία ο εξοπλισµός : 

- (Ι) Οι εργαζόµενοι που ασχολούνται µε τις διαδικασίες αυτές θα είναι πλήρως 

εκπαιδευµένοι και εξουσιοδοτηµένοι να εκτελέσουν την διαδικασία αυτή. 

- (ΙΙ) Θα καθοριστεί µια ασφαλής διαδικασία για κάθε περίπτωση και η διαδικασία θα είναι 

διαθέσιµη και αν είναι πρακτικό, θα υπάρχει δίπλα στον µηχανισµό. 

 

∆. ΕΙ∆ΙΚΑ ΜΕΤΡΑ ΑΝΑ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

1. ΟΡΥΓΜΑΤΑ 

Τα ορύγµατα γίνονται µε και εκσκαφείς και φορτηγά µεταφοράς. Οι χειριστές θα 

φροντίζουν ώστε τα µηχανήµατα και τα οχήµατα που θα χρησιµοποιηθούν να έχουν 

επιθεωρηθεί και να είναι σωστά συντηρηµένα. Για τον λόγο αυτό υπάρχει το βιβλίο 

συντήρησης το οποίο ενηµερώνεται και ελέγχεται από τον Μηχανικό Ασφαλείας.  

Όταν εγκαθίσταται υποστήριγµα ή αφαιρείται στη φάση των εκσκαφών, η εργασία θα 

γίνεται κατά τρόπο ώστε να µην εκτίθεται σε κίνδυνο οι εργαζόµενοι.  

Οι κλίσεις των πρανών είναι τέτοιες που απαγορεύουν την κατολίσθηση εδάφους. Παρ’ 

όλα αυτά όπου ανακαλύπτεται χαλαρή ζώνη θα σταµατούν οι εργασίες εκσκαφής έως ότου 

σταθεροποιηθεί το έδαφος. 

Ο χώρος εργασίας θα διαµορφωθεί έτσι ώστε να είναι λειτουργικός, ασφαλής, 

προσπελάσιµος, και η επιλογή των µηχανηµάτων θα γίνεται πάντα µε τεχνικά κριτήρια απ΄τον 

υπεύθυνο µηχανικό κατασκευής. Τα µηχανήµατα (τσάπες, φορτηγά µεταφοράς, 

προωθητήρες, διατρητικά υπαίθρων, φορτωτές κλπ)  θα είναι εφοδιασµένα µε καµπίνα τύπου 

ROBS και µε ηχητικό και φωτεινό σήµα κατά την οπισθοδρόµηση. Θα έχουν εφοδιαστεί 

ασφαλώς µε πυροσβεστήρα , και η χρήση τους θα γίνεται µόνο από εξουσιοδοτηµένα άτοµα. 

Κατά την φάση της εργασίας αυτής επιθεωρούνται καθηµερινά τα στοιχεία τη,ς έτσι 

ώστε να υλοποιείται η σωστή και ασφαλή κατασκευή. 

Όπου τα πρανή εγκυµονούν κινδύνους  κατολίσθησης , θα λαµβάνονται µέτρα 

προφύλαξης (προστατευτικά γείσα κτλ). 
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Όπου απαιτείται θα κατασκευάζεται κουπαστή ασφαλείας, ενώ όπου δεν εκτελούνται 

εργασίες, θα τοποθετείται ταινία ασφαλείας. 

 

2. ΣΙ∆ΗΡΟΣ ΟΠΛΙΣΜΟΣ 

Οι εργασίες  για την τοποθέτηση σιδηρού οπλισµού  αφορούν επί το πλείστον εργασίες 

σε ύψος. 

Ως επίπεδο εργασίας χρησιµοποιούνται  κινητές πλατφόρµες (σκαλωσιές). 

Οι κάθετες βάσεις των σκαλωσιών  βρίσκονται σε σταθερή βάση, πάνω σε άξονα, ο 

οποίος επιτρέπει ελεγχόµενη ολίσθηση επάνω σε ράγες. 

Όλες οι σκαλωσιές 3m ή περισσότερο πάνω από το έδαφος είναι εφοδιασµένες µε 

κιγκλιδώµατα ασφαλείας στις ανοιχτές πλευρές τους, σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις. 

Εγκαθίστανται προστατευτικά γείσα στις ανοιχτές πλευρές των σκαλωσιών, προκειµένου να 

αποφεύγεται η πτώση των εργαλείων, υλικών ή του εξοπλισµού. 

Ο Ανάδοχος θα εξασφαλίσει ώστε όλες οι σκαλωσιές που χρησιµοποιούνται από τους 

εργαζόµενους της να βρίσκονται σε ασφαλή κατάσταση. Αυτό ισχύει είτε έχουν ανεγερθεί από 

τους εργαζοµένους της, είτε όχι. 

Στη σκαλωσιά θα υπάρχει πάντα µόνο το υλικό που χρησιµοποιείται τη στιγµή εκείνη 

και ποτέ δεν θα υπερφορτώνεται. 

Ασφαλή µέσα πρόσβασης θα παρέχονται σε όλα τα επίπεδα εργασίας της σκαλωσιάς. 

Για την ασφάλεια των εργαζοµένων βασικό ρόλο παίζει η καθαριότητα και η 

τακτοποίηση του χώρου για τα οποία θα γίνεται και αυστηρός έλεγχος από τον αρµόδιο 

µηχανικό. 

 

3. ΣΚΥΡΟ∆ΕΤΗΣΗ 

Τα σχέδια και οι προδιαγραφές των ξυλοτύπων θα κρατούνται στο εργοτάξιο ενόσω 

κατασκευάζονται ή χρησιµοποιούνται οι ξυλότυποι. Οι οποιεσδήποτε αλλαγές θα 

εξουσιοδοτούνται από τον υπεύθυνο µηχανικό. 

Οι ξυλότυποι θα κατασκευάζονται κατά τρόπο τέτοιο ώστε να είναι εγγυηµένη η αντοχή 

τους στη φόρτιση του νωπού σκυροδέµατος, τόσο στον πυθµένα όσο και στους τοίχους. 

Την ώρα της σκυροδέτησης, όλοι οι εργαζόµενοι πρέπει να βρίσκονται κάτω από τους 

ξυλότυπους, σε θέσεις όπου δεν έχει τοποθετηθεί σκυρόδεµα. 

Κατά τη διάρκεια της σκυροδέτησης, χρησιµοποιούνται δονητές σκυροδέµατος 

αποκλειστικά τύπου πεπιεσµένου αέρα ή ηλεκτρικού. 

Επίπεδο εργασίας αποτελεί κινητή πλατφόρµα παρόµοια αυτής των εργασιών 

τοποθέτησης σιδηρού οπλισµού.   

∆εν θα εφαρµόζονται φορτία σε σκυρόδεµα που δεν έχει σκληρύνει, εκτός εάν 

επιτρέπεται από τις προδιαγραφές των ξυλοτύπων. 

Όπου παρατηρείται αδυναµία, καθίζηση ή παραµόρφωση των ξυλοτύπων, θα 

σταµατήσει αµέσως η φόρτωση και δεν θα ξαναρχίσει µέχρις ότου επισκευαστεί ή ενισχυθεί ο 

ξυλότυπος. ∆ιορθωτικές ενέργειες θα εκτελούνται υπό την άµεση επίβλεψη του υπεύθυνου 
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µηχανικού, ο οποίος θα εξασφαλίζει ότι οι εργασίες να εκτελούνται χωρίς κίνδυνο για 

οποιονδήποτε. 

Οι άκρες του οπλισµού που προεξέχουν και αποτελούν κίνδυνο για τους εργαζόµενους 

θα φυλάσσονται κατάλληλα.  

 

4. ΗΛΕΚΤΡΟΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ 

Οι Η/Μ εργασίες θα γίνονται µόνο από εξουσιοδοτηµένα άτοµα. Οι εργασίες που 

γίνονται σε ύψος θα επιτρέπονται µόνο εφόσον η σκαλωσιά εργασίας πληροί τις 

προϋποθέσεις περί σκαλωσιών, όπως αναφέρεται παραπάνω. Ο χώρος προσπέλασης θα 

επιµελείται έτσι ώστε να παρέχεται ασφαλή πρόσβαση και ο χώρος εργασίας θα καθαρίζεται 

µε το πέρας των εργασιών. 

Πριν από κάθε εργασία θα διακόπτεται η παροχή ρεύµατος  ώστε οι εργασίες να 

γίνονται µε ασφάλεια. 

∆εν θα εκτίθενται καλώδια και αγωγοί υπό τάση.  

∆ιανοµή 

 Ο Ανάδοχος είναι υπεύθυνος για το σύστηµα προσωρινής ηλεκτρικής διανοµής στο 

έργο καθώς και για τα µέτρα ασφαλείας που σχετίζονται µε αυτό.  

Τα καλώδια που βρίσκονται επί τόπου υποβάλλονται σχεδόν αναπόφευκτα σε σκληρή 

µεταχείριση. Πριν από την ενεργοποίηση οποιουδήποτε µέρους ενός νεοεγκατεστηµένου 

ηλεκτρολογικού συστήµατος ή του εξοπλισµού του, αυτό πρέπει να ελέγχεται διεξοδικά.  Η 

ασφάλεια εξασφαλίζεται από τακτική επιθεώρηση και διατήρηση. 

Θα τοποθετούνται πινακίδες που θα αναγράφουν «ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ – ΥΨΗΛΗ ΤΑΣΗ» 

κοντά στον ηλεκτρολογικό εξοπλισµό που είναι προσιτός στους εργαζοµένους και 

λειτουργούν µε υψηλή και µέση τάση. 

∆εν θα αποθηκεύονται ή τοποθετούνται εύφλεκτα υλικά κοντά σε ηλεκτρολογικό 

εξοπλισµό. 

Όλοι οι διακόπτες διανοµής και ελέγχου θα σηµειώνονται καθαρά ώστε να φαίνονται τα 

µηχανήµατα  ή ο εξοπλισµός που εξυπηρετούν. 

Σε όλα τα επικίνδυνα µηχανήµατα θα υπάρχουν προειδοποιητικές πινακίδες που θα 

καταγράφουν «ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ Η ΕΙΣΟ∆ΟΣ» , «ΚΙΝ∆ΥΝΟΣ – ΥΨΗΛΗ ΤΑΣΗ». 

Όλα τα ηλεκτρικά µηχανήµατα δεν θα εγκαταλείπονται πριν την αποσύνδεσή τους  από 

το ηλεκτρικό δίκτυο. 

Στα µηχανήµατα που τροφοδοτούνται µε µέση τάση  η ζεύξη και η απόζευξη γίνεται 

από άνευ φορτίου και πάντα από εξουσιοδοτηµένο άτοµο. 

Η εργασία µε ηλεκτροφόρο εξοπλισµό, µπορεί να είναι ασφαλής σαν εργασία  σε 

αποµονωµένο εξοπλισµό, αν τα παρακάτω τηρούνται :  

α) Πρέπει να υπάρχει κατάλληλη γνώση του εξοπλισµού και της δουλειάς που πρέπει 

να γίνει . 

β) Αν υπάρχει κάποια αµφιβολία, πρέπει να ζητηθεί η γνώµη ενός ανωτέρου ή 

υπευθύνου ατόµου. 
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γ) Η εργασία πρέπει να σχεδιάζεται προσεκτικά πριν την έναρξη. 

Οι επιδιορθώσεις γεννητριών ρεύµατος και κάθε µηχανισµού µε ηλεκτρικά 

προβλήµατα, θα γίνονται µόνο από υπεύθυνους του έργου ηλεκτρολόγους. 

Οι αγωγοί θα αναρτούνται µακριά από δίκτυα νερού και αέρα, προφυλαγµένα από 

επαφή µε µηχανήµατα και ανθρώπους. Καλώδια και σύνδεσµοι οι οποίοι έχουν φθαρεί θα 

επισκευάζονται αµέσως. 

Ο µηχανολογικός εξοπλισµός ο οποίος είναι ηλεκτροκίνητος θα γειώνεται (αυτός ή ο 

υποσταθµός) προκειµένου να διασφαλίζεται η ασφαλής λειτουργία του  µηχανήµατος.  

5. ΕΡΓΑΣΙΕΣ Ο∆ΟΠΟΙΙΑΣ – ΑΣΦΑΛΤΙΚΑ 

Η εργασία αυτή απαιτεί ταυτόχρονη  λειτουργία πολλών µηχ/των. Τα µέτρα προστασίας 

ειδικά για τον εξοπλισµό αναφέρεται σε άλλη παράγραφο. 

Η εργασία αυτή συντονίζεται από έµπειρο εργοδηγό. Ως προς τη φύση της δεν 

αποτελεί ιδιαίτερα επικίνδυνη εργασία, εφόσον τηρούνται τα ελάχιστα µέτρα ασφαλείας των 

µηχανηµάτων. 

Ο χώρος εργασίας διατηρείται καθαρός, προσπελάσιµος και  λειτουργικός. 

6. ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ  

Όλο το προσωπικό πρέπει να διαθέτει παπούτσια ασφαλείας, γάντια εργασίας  και 

προστατευτικό κράνος. Επιπλέον, οι συγκολλητές πρέπει να διαθέτουν δερµάτινα γάντια και 

ποδιά, για προστασία από καψίµατα και ακτινοβολία, καθώς και την ειδική µάσκα 

συγκόλλησης.  

Οι πίνακες διανοµής ισχύος πρέπει να είναι σε καλή κατάσταση, πλήρης, µε τις 

ασφάλειες τους, χωρίς σπασµένους διακόπτες, χωρίς γυµνά καλώδια, χωρίς σπασµένους 

ακροδέκτες και γειωµένοι. Τα καλώδια τροφοδοσίας υποπινάκων, ηλεκτρικών εργαλείων, 

ηλεκτρικού φούρνου προθέρµανσης  ηλεκτροδίων και ηλεκτροσυγκολλήσεων πρέπει να µην 

έχουν φθορές στη µόνωση τους και να µην έχουν σπασµένους ακροδέκτες. Ο υπεύθυνος του 

συνεργείου υποχρεούται να αντικαταστήσει αµέσως φθαρµένα καλώδια και ακροδέκτες, µε 

άλλα χωρίς φθορές.  

Οι µηχανές συγκόλλησης πρέπει να βρίσκονται σε καλή κατάσταση, χωρίς φθαρµένες 

µονώσεις καλωδίων και ακροδεκτών. Φθαρµένα καλώδια, σπασµένοι  ακροδέκτες ή 

σπασµένες τσιµπίδες ηλεκτροσυγκόλλησης πρέπει να αντικαθίστανται αµέσως µε καινούργια. 

Μπουκάλες οξυγόνου και ασετιλίνης πρέπει να είναι σταθερά δεµένες στα ειδικά 

καρότσια µεταφοράς ή σε µεταλλικά δοκάρια. Απαγορεύεται οι µπουκάλες να τοποθετούνται 

κοντά σε πηγές ανάφλεξης. Τα καλώδια αερίου δεν πρέπει να έχουν φθορές ή διαρροές. Στο 

τέλος της λειτουργίας τους πρέπει να κλείνονται οι βαλβίδες παροχής αερίου, που βρίσκονται 

πάνω στις µπουκάλες, και τα καλώδια αερίων πρέπει να τυλίγονται προσεκτικά και όχι να 

παραµένουν πεταµένα στο πάτωµα. Οι µπουκάλες πρέπει να βρίσκονται πάντα σε όρθια 

θέση. Μπουκάλες οξυγόνου και ασετιλίνης δεν πρέπει να αποθηκεύονται στον ίδιο χώρο. 

Ο χώρος του συνεργείου πρέπει να διαθέτει κατάλληλους πυροσβεστήρες.  

 

7.∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΑΜΙΑΝΤΟΥ 
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Στο εργοτάξιο θα υπάρχει πλήρης συµµόρφωση µε όλες τις διατάξεις που διέπουν την τον 

τρόπο αποξηλώσεων – κατεδαφίσεων προϊόντων που περιέχουν αµίαντο και τη διαχείριση 

των προϊόντων αυτών µετά την καθαίρεσή τους (βλ. νοµοθεσία κατωτέρω). ∆εν θα 

πραγµατοποιηθεί καµία σχετική εργασία πριν την έκδοση της σχετικής εγκρίσεως του σχεδίου 

εκτέλεσης εργασιών αποξηλώσεων – καθαιρέσεων κατασκευαστικών στοιχείων από αµίαντο 

που θα εγκριθεί αρµοδίως, και το οποίο θα καθορίσει επακριβώς πως θα πραγµατοποιηθούν 

οι σχετικές  εργασίες, µε όλα τα απαιτούµενα µέτρα προστασίας που θα περιγραφούν, µέχρι 

το τελικό στάδιο τους. (την Έκδοση επισήµως µεταφρασµένου πιστοποιητικού, ότι ο αµίαντος 

έφθασε στον τελικό προορισµό του, σε εγκεκριµένο χώρο προς τελική διάθεση).  

 

ΣΥΝΗΜΜΕΝΟΙ ΠΙΝΑΚΕΣ 

Στους πίνακες που ακολουθούν παρουσιάζεται µια καταγραφή των κινδύνων που 

ενδέχεται να εµφανιστούν κατά την εκτέλεση του έργου. Οι πίνακες συντίθενται οριζόντια από 

προκαταγεγραµµένες «πηγές κινδύνων» και κατακόρυφα από µη προκαθορισµένες «φάσεις 

και υποφάσεις εργασίας. 

Έτσι για κάθε φάση / υποφάση εκτέλεσης του έργου, όπως αυτές έχουν καταγραφεί, 

επισηµαίνονται οι κίνδυνοι που ενδέχεται να παρουσιαστούν. Η επισήµανση γίνεται µε την 

αναγραφή των αριθµών 1, 2 ή 3 στους κόµβους του πίνακα, όπου αντίστοιχα εντοπίζεται 

πιθανή πηγή κινδύνου. Τονίζεται ότι η χρήση των αριθµών είναι υποκειµενική και αποδίδει την 

αντίληψη του συντάκτη για την ένταση των κινδύνων.  

Σε γενικές γραµµές οι βασικές αρχές χρησιµοποίησης των αριθµών αυτών είναι οι εξής: 

Ο αριθµός 3 χαρακτηρίζει περιπτώσεις όπου διαπιστώνεται ότι: 

είτε (i) η πηγή του κινδύνου είναι συνεχώς παρούσα κατά την εξεταζόµενη φάση / 

υποφάση εργασίας (π.χ. κίνδυνος κατάρρευσης κατά την εκσκαφή θεµελίων δίπλα σε παλαιά 

οικοδοµή) 

είτε (ii) οι ιδιαίτερες συνθήκες του έργου δηµιουργούν αυξηµένη πιθανότητα 

επικίνδυνων καταστάσεων, (π.χ. κίνδυνος αστοχίας των πρανών εκσκαφής, όταν το έδαφος 

είναι µικρής συνεκτικότητας, ή υδροφορεί κλπ) 

είτε (iii) ο κίνδυνος είναι πολύ σοβαρός, έστω και αν η πιθανότητα να επισυµβεί είναι 

περιορισµένη (π.χ. κίνδυνος έκρηξης λόγω απρόσεκτης χρήσης ηλεκτρικού ρεύµατος ή 

γυµνής φλόγας σε χώρο αποθήκευσης εκρηκτικών ή σε δεξαµενή καυσίµων) 

Ο αριθµός 1 χαρακτηρίζει περιπτώσεις όπου διαπιστώνεται ότι: 

είτε (i) η πηγή κινδύνου εµφανίζεται περιοδικά ή µε χρονικά διαλείποντα τρόπο (π.χ. 

κίνδυνοι τραυµατισµών από ανατροπές υλικών σε οικοδοµικό εργοτάξιο κλπ) 

είτε (ii)  δεν συντρέχουν ειδικές αιτίες αύξησης των κινδύνων (π.χ. κίνδυνοι από την 

κίνηση οχηµάτων σε ένα ευρύχωρο υπαίθριο εργοτάξιο) 

είτε (iii) ο κίνδυνος δεν είναι σοβαρός, έστω και αν η πιθανότητα να επισυµβεί είναι 

µεγάλη (π.χ. κίνδυνοι από την εκτέλεση υπαίθριων εργασιών σε συνθήκες καύσωνα) 

Ο αριθµός 2 χαρακτηρίζει τις θεωρούµενες ως ενδιάµεσες των 1 και 3 περιπτώσεις. 

Τα παραπάνω συµπληρώνονται µε σύµφωνα µε την εγκύκλιο 27/2012 / ΥΠΑΝ και   
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ΥΠΟΜΕ∆Ι «Απαιτούµενα µέτρα ασφάλειας και υγείας στο Εργοτάξιο» 

1. Ο ανάδοχος έχει την υποχρέωση για την τήρηση των διατάξεων της εργατικής 

νοµοθεσίας, των διατάξεων και κανονισµών για την πρόληψη ατυχηµάτων στο 

προσωπικό του, ή στο προσωπικό του φορέα του έργου, ή σε οποιονδήποτε τρίτο, 

ώστε να εξαλείφονται ή να ελαχιστοποιούνται οι κίνδυνοι ατυχηµάτων ή 

επαγγελµατικών ασθενειών κατά την φάση κατασκευής του έργου : Π∆ 305/96 (αρ. 

7-9), Ν.3669/08 (αρ. 37 παρ.7), Ν. 3850/10** (αρ. 42). 

2. Στα πλαίσια της ευθύνης του, ο ανάδοχος υποχρεούται : 

α. Να εκπονεί κάθε σχετική µελέτη (στατική ικριωµάτων, µελέτη προσωρινής 

σήµανσης έργων κλπ.) και να λαµβάνει όλα τα σχετικά µέτρα Ν.3669/08 (αρθ. 37 

παρ.7). 

β. Να λαµβάνει µέτρα προστασίας σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία στο 

Σχέδιο Ασφάλειας και Υγείας (ΣΑΥ), όπως αυτό ρυθµίζεται µε τις αποφάσεις του 

(τ.) ΥΠΕΧΩ∆Ε : ∆ΙΠΑ∆/οικ.177/2-3-01, ∆ΕΕΠΠ/85/14-5-01 και ∆ΙΠΑ∆/οικ889/27- 

11-02, στο χρονοδιάγραµµα των εργασιών, καθώς και τις ενδεχόµενες 

τροποποιήσεις ή άλλες αναγκαίες αναπροσαρµογές των µελετών κατά τη φάση 

της µελέτης και της κατασκευής του έργου : Ν.3669/08 (αρ. 37 παρ.8 και αρ.182). 

γ. Να επιβλέπει ανελλιπώς την ορθή εφαρµογή των µέτρων ασφάλειας και υγείας 

των εργαζοµένων, να τους ενηµερώνει / εκπαιδεύει για την αναγκαιότητα της 

τήρησης των µέτρων αυτών κατά την εργασία, να ζητά τη γνώµη τους και να 

διευκολύνει τη συµµετοχή τους σε ζητήµατα ασφάλειας και υγείας : Π∆ 1073/81 

(αρ. 111), Π∆ 305/96 (αρ.10,11), Ν.3850/10 (αρ. 42- 49). 

Για την σωστή εφαρµογή της παρ.γ στους αλλοδαπούς εργαζόµενους, είναι 

αυτονόητο ότι η γνώση από αυτούς της ελληνικής γλώσσας κρίνεται απαραίτητη 

ώστε να µπορούν να κατανοούν την αναγκαιότητα και τον τρόπο εφαρµογής των 

µέτρων ασφάλειας και υγείας (εκτός ειδικών περιπτώσεων όπου τµήµα ή όλο το 

 έργο έχει αναλάβει να κατασκευάσει ξένη εξειδικευµένη εταιρεία). 

3. Σύµφωνα µε τα προαναφερόµενα της παρ. 2, ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί τα 

ακόλουθα : 

3.1 Εκ των προτέρων γνωστοποίηση - Σχέδιο Ασφάλειας Υγείας 

( ΣΑΥ ) - Φάκελος Ασφάλειας Υγείας (ΦΑΥ) και συγκεκριµένα : 

α. Να διαβιβάσει στην αρµόδια επιθεώρηση εργασίας πριν από την έναρξη των 

εργασιών, την εκ των προτέρων γνωστοποίηση, προκειµένου για εργοτάξιο µε 

προβλεπόµενη διάρκεια εργασιών που θα υπερβαίνει τις 30 εργάσιµες ηµέρες και 

στο οποίο θα ασχολούνται ταυτόχρονα περισσότεροι από 20 εργαζόµενοι ή ο 

προβλεπόµενος όγκος εργασίας θα υπερβαίνει τα 500 ηµεροµίσθια : Π∆ 305/96 

(αρ 3 παρ. 12 και 13). Η γνωστοποίηση καταρτίζεται σύµφωνα µε το παράρτηµα 

ΙΙΙ του άρθρου 12 του Π∆ 305/96. 

β. Να ακολουθήσει τις υποδείξεις / προβλέψεις των ΣΑΥ-ΦΑΥ τ α ο ποία 

αποτελούν τµήµα της τεχνικής µελέτης του έργου (οριστικής ή εφαρµογής) 
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σύµφωνα µε το Π.∆. 305/96 (αρ.3 παρ.8) και την ΥΑ ∆ΕΕΠΠ/οικ/85/2001 του (τ.) 

ΥΠΕΧΩ∆Ε η οποία ενσωµατώθηκε στο Ν.3669/08 (αρ. 37 παρ.8 και αρ.182). 

γ. Να αναπτύξει, να προσαρµόσει και να συµπληρώσει τα ΣΑΥ-ΦΑΥ της µελέτης 

(τυχόν παραλήψεις που θα διαπιστώσει ο ίδιος ή που θα του ζητηθούν από την 

Υπηρεσία), σύµφωνα µε την µεθοδολογία που θα εφαρµόσει στο έργο ανάλογα 

µε την κατασκευαστική του δυσκολία, τις ιδιαιτερότητές του, κλπ (µέθοδος 

κατασκευής, ταυτόχρονη εκτέλεση φάσεων εργασιών, πολιτική ασφάλειας, 

οργάνωση, εξοπλισµός, κλπ). 

δ. Να αναπροσαρµόσει τα ΣΑΥ-ΦΑΥ ώστε να περιληφθούν σε αυτά εργασίες που 

θα προκύψουν λόγω τροποποίησης της εγκεκριµένης µελέτης και για τις οποίες θα 

απαιτηθούν τα προβλεπόµενα από την ισχύουσα νοµοθεσία, µέτρα ασφάλειας και 

υγείας : Π∆ 305/96 (αρ. 3 παρ.9) και ΥΑ ∆ΙΠΑ∆/οικ/889/2002 (παρ.2.9) του (τ.) 

ΥΠΕΧΩ∆Ε η οποία ενσωµατώθηκε στο Ν.3669/08 (αρ. 37 παρ.8 και αρ.182). 

ε. Να τηρήσει τα ΣΑΥ-ΦΑΥ στο εργοτάξιο, κατά την εκτέλεση του έργου : Π∆ 

305/96 (αρ. 3 παρ.10) και ΥΑ ∆ΙΠΑ∆/οικ/889/2002 (παρ.2.9∆) του (τ.)ΥΠΕΧΩ∆Ε 

και να τα έχει στη διάθεση των ελεγκτικών αρχών. 

στ. Συµπληρωµατικές αναφορές στο Σχέδιο Ασφάλειας Υγείας (ΣΑΥ) και στο 

Φάκελο Ασφάλειας Υγείας (ΦΑΥ). 

Το ΣΑΥ αποσκοπεί στην πρόληψη και στον περιορισµό των κινδύνων για τους 

εργαζόµενους και για τα άλλα εµπλεκόµενα µέρη που παρευρίσκονται στο 

εργοτάξιο κατά τη διάρκεια κατασκευής του έργου. 

Αντίστοιχα ο ΦΑΥ αποσκοπεί στην πρόληψη και στον περιορισµό των κινδύνων 

για όσους µελλοντικά ασχοληθούν µε τη συντήρηση ή την επισκευή του έργου. 

1. Το περιεχόµενο του ΣΑΥ και του ΦΑΥ αναφέρεται στο Π∆ 305/96 (αρ.3 παρ.5- 

7) και στις ΥΑ : ∆ΙΠΑ∆/οικ/177/2001 (αρ.3) και ∆ΙΠΑ∆/οικ/889/2002 (παρ.2.9) του 

(τ.) ΥΠΕΧΩ∆Ε οι οποίες ενσωµατώθηκαν στο Ν.3669/08 (αρ. 37 και 182). 

2. Η υποχρέωση εκπόνησης ΣΑΥ προβλέπεται σύµφωνα µε το Π∆ 305/96 (αρ. 3 

παρ.4), όταν : 

α. Απαιτείται Συντονιστής στη φάση της µελέτης, δηλ. όταν θα απασχοληθούν 

περισσότερα του ενός συνεργεία στην κατασκευή. 

β. Οι εργασίες που πρόκειται να εκτελεστούν ενέχουν ιδιαίτερους κινδύνους : 

Π.∆.305/96 (αρθ.12 παράρτηµα ΙΙ). 

γ. Απαιτείται εκ των προτέρων γνωστοποίηση στην αρµόδια επιθεώρηση 

εργασίας. 

δ. Για την έναρξη των οικοδοµικών εργασιών, επιβάλλεται µε ευθύνη του κυρίου 

ή του έχοντος νόµιµο δικαίωµα: θεώρηση του σχεδίου και του φακέλου ασφάλειας 

και υγείας (ΣΑΥ,ΦΑΥ) του έργου από την αρµόδια Επιθεώρηση Εργασίας 

σύµφωνα µε το άρθρο 7 παρ.1 εδάφιο α΄ του Ν 4030/2011 (ΦΕΚ 249/Α/25-11- 

2011) και την αρ. πρωτ. 10201/27-3-2012 εγκύκλιο του Ειδ. Γραµµατέα του 

Σ.ΕΠ.Ε. 
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3. Ο ΦΑΥ καθιερώνεται ως απαραίτητο στοιχείο για την προσωρινή και την 

οριστική παραλαβή κάθε ∆ηµόσιου Έργου : ΥΑ ∆ΕΕΠΠ/οικ. 433/2000 του (τ.) 

ΥΠΕΧΩ∆Ε, η οποία ενσωµατώθηκε στο Ν.3669/08 αρ. (73 και 75). 

4. Μετά την αποπεράτωση του έργου, ο ΦΑΥ φυλάσσεται µε ευθύνη του Κυρίου 

του Έργου και το συνοδεύει καθ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του : Π∆ 305/96 (αρ. 3 

παρ.11) και ΥΑ ∆ΙΠΑ∆/οικ/889/2002 (παρ.2.9∆) του (τ.) ΥΠΕΧΩ∆Ε. 

5. ∆ιευκρινίσεις σχετικά µ ε τ ην ε κπόνηση τ ου Σ ΑΥ κ αι τ ην κ ατάρτιση τ ου Φ ΑΥ 

περιλαµβάνονται στην ΕΓΚΥΚΛΙΟ 6 µε αρ. πρωτ. ∆ΙΠΑ∆/οικ/215/31-3-2008 του 

(τ.) ΥΠΕΧΩ∆Ε. 

3.2 Ανάθεση καθηκόντων σε τεχνικό ασφαλείας, γιατρό εργασίας - τήρηση 

στοιχείων ασφάλειας και υγείας 

Ο ανάδοχος υποχρεούται : 

α. Να αναθέσει καθήκοντα τεχνικού ασφαλείας αν στο έργο απασχολήσει 

λιγότερους από 50 εργαζόµενους σύµφωνα µε το Ν. 3850/10 (αρ.8 παρ.1 και 

αρ.12 παρ.4). 

β. Να αναθέσει καθήκοντα τεχνικού ασφαλείας και ιατρού εργασίας, αν 

απασχολήσει στο έργο 50 και άνω εργαζόµενους, σύµφωνα µε το Ν.3850/10 (αρ.8 

παρ.2 και αρ. 4 έως 25). 

γ. Τα παραπάνω καθήκοντα µπορεί να ανατεθούν σε εργαζόµενους στην 

επιχείρηση ή σε άτοµα εκτός της επιχείρησης ή να συναφθεί σύµβαση µε τις 

Εξωτερικές Υπηρεσίες Προστασίας και Πρόληψης ή να συνδυαστούν αυτές οι 

δυνατότητες. 

Η ανάθεση καθηκόντων σε άτοµα εντός της επιχείρησης γίνεται εγγράφως από 

τον ανάδοχο και αντίγραφό της κοινοποιείται στην τοπική Επιθεώρηση Εργασίας, 

συνοδεύεται δε απαραίτητα από αντίστοιχη δήλωση αποδοχής : Ν.3850/10 (αρ.9). 

δ. Σ τα π λαίσια τ ων υ ποχρεώσεων τ ου αναδόχου κ αθώς κ αι τ ων : τ εχνικού 

ασφαλείας και ιατρού εργασίας, εντάσσεται και η υποχρεωτική τήρηση στο 

εργοτάξιο, των ακόλουθων στοιχείων : 

1. Γραπτή εκτίµηση προς τον ανάδοχο, από τους τεχνικό ασφάλειας και ιατρό 

εργασίας, των υφισταµένων κατά την εργασία κινδύνων για την ασφάλεια και την 

υγεία, συµπεριλαµβανοµένων εκείνων που αφορούν οµάδες εργαζοµένων που 

εκτίθενται σε ιδιαίτερους κινδύνους Ν.3850/10 (αρ.43 παρ. 1 α και παρ.3-8). 

2. Βιβλίο υποδείξεων τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας στο οποίο θα 

αναγράφουν τις υποδείξεις τους ο Τεχνικός ασφαλείας και ο γιατρός εργασίας 

Ν.3850/10 (αρ.14 παρ.1 και αρ.17 παρ.1). 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να λαµβάνει ενυπόγραφα γνώση των υποδείξεων 

αυτών. 

Το βιβλίο υποδείξεων τεχνικού ασφαλείας και γιατρού εργασίας σελιδοµετρείται 

και θεωρείται από την αρµόδια επιθεώρηση εργασίας. 

Αν ο ανάδοχος διαφωνεί µε τις γραπτές υποδείξεις και συµβουλές του τεχνικού 
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ή του ιατρού εργασίας (Ν 3850/10 αρ.20 παρ.4 ), οφείλει να αιτιολογεί τις απόψεις 

του και να τις κοινοποιεί και στην Επιτροπή Υγείας και Ασφάλειας (Ε.Υ.Α.Ε) ή στον 

εκπρόσωπο των εργαζοµένων των οποίων η σύσταση και οι αρµοδιότητες 

προβλέπονται από τα άρθρα 4 και 5 του Ν.3850/10. 

Σε περίπτωση διαφωνίας η διαφορά επιλύεται από τον επιθεωρητή εργασίας και 

µόνο. 

3. Βιβλίο ατυχηµάτων στο οποίο θα περιγράφεται η αιτία και η περιγραφή του 

ατυχήµατος και να το θέτει στη διάθεση των αρµόδιων αρχών Ν.3850/10 (αρ.43 

παρ.2β). 

Τα µέτρα που λαµβάνονται για την αποτροπή επανάληψης παρόµοιων 

ατυχηµάτων, καταχωρούνται στο βιβλίο υποδείξεων τεχνικού ασφαλείας. 

Ο ανάδοχος οφείλει να αναγγέλλει στις αρµόδιες επιθεωρήσεις εργασίας, στις 

πλησιέστερες αστυνοµικές αρχές και στις αρµόδιες υπηρεσίες του ασφαλιστικού 

οργανισµού στον οποίο υπάγεται ο εργαζόµενος όλα τα εργατικά ατυχήµατα εντός 

24 ωρών και εφόσον πρόκειται περί σοβαρού τραυµατισµού ή θανάτου, να τηρεί 

αµετάβλητα όλα τα στοιχεία που δύναται να χρησιµεύσουν για εξακρίβωση των 

αιτίων του ατυχήµατος Ν.3850/10 (αρ.43 παρ.2α). 

4. Κατάλογο των εργατικών ατυχηµάτων που είχαν ως συνέπεια για τον 

εργαζόµενο ανικανότητα εργασίας µεγαλύτερη των τριών εργάσιµων ηµερών 

Ν.3850/10 (αρ.43 παρ.2γ). 

5. Ιατρικό φάκελο κάθε εργαζόµενου Ν 3850/10 (αρ.18 παρ.9). 

 

3.3 Ηµερολόγιο Μέτρων Ασφάλειας (ΗΜΑ) 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί στο εργοτάξιο Ηµερολόγιο Μέτρων 

Ασφάλειας (ΗΜΑ), όταν απαιτείται εκ των προτέρων γνωστοποίηση στην αρµόδια 

επιθεώρηση εργασίας, πριν την έναρξη των εργασιών στο εργοτάξιο σύµφωνα µε 

το Π∆ 305/96 (αρ.3 παρ.14) σε συνδυασµό µε την Υ.Α 130646/1984 του (τ.) 

Υπουργείου Εργασίας. 

Το ΗΜΑ θεωρείται, σύµφωνα µε την παραπάνω Υ.Α, από τις κατά τόπους 

∆/νσεις, Τµήµατα ή Γραφεία Επιθεώρησης Εργασίας και συµπληρώνεται από τους 

επιβλέποντες µηχ/κούς του αναδόχου και της ∆/νουσας Υπηρεσίας, από τους 

υπόχρεους για την διενέργεια των τακτικών ελέγχων ή δοκιµών για ό,τι αφορά τα 

αποτελέσµατα των ελέγχων ή δοκιµών, από το αρµόδιο όργανο ελέγχου όπως ο 

επιθεωρητής εργασίας, κλπ : Π∆ 1073/81 (αρ.113 ), Ν.1396/83 (αρ. 8) και την 

Εγκύκλιο 27 του (τ.) ΥΠΕΧΩ∆Ε µε αρ.πρωτ. ∆ΕΕΠΠ/208 /12-9-2003. 

3.4 Συσχετισµός Σχεδίου Ασφάλειας Υγείας (ΣΑΥ) και Ηµερολόγιου Μέτρων 

Ασφάλειας (ΗΜΑ) 

Για την πιστή εφαρµογή του Σ ΑΥ κατά την εξέλιξη του έργου, πρέπει αυτό να 

συσχετίζεται µε το Η Μ Α. 

Στα πλαίσια του συσχετισµού αυτού, να σηµειώνεται στο Η.Μ.Α. κάθε 
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αναθεώρηση και εµπλουτισµός του ΣΑΥ και επίσης σε ειδική στήλη του, να γίνεται 

παραποµπή των αναγραφόµενων υποδείξεων / διαπιστώσεων στην αντίστοιχη 

σελίδα του ΣΑΥ. 

Με τον τρόπο αυτό διευκολύνεται και επιτυγχάνεται ο στόχος της πρόληψης 

του ατυχήµατος. 

 

4. Απαιτούµενα µέτρα ασφάλειας και υγείας κατά την εκτέλεση όλων των 

εργασιών στο εργοτάξιο. 

4.1 Προετοιµασία εργοταξίου - Μέτρα Ατοµικής Προστασίας (ΜΑΠ) 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί στο εργοτάξιο, κατά την εκτέλεση όλων των 

εργασιών, τα παρακάτω µέτρα ασφάλειας και υγείας : 

α. Την ευκρινή και εµφανή σήµανση και περίφραξη του περιβάλλοντα χώρου του 

εργοταξίου µε ιδιαίτερη προσοχή στη σήµανση και περίφραξη των επικίνδυνων 

θέσεων : Π∆ 105/95, Π∆ 305//96 (αρ.12 παραρτ. IV µέρος Α, παρ. 18.1). 

β. Τον εντοπισµό και τον έλεγχο προϋπαρχουσών της έναρξης λειτουργίας του 

εργοταξίου ηλεκτρικών εγκαταστάσεων και εκτροπή τυχόν υπαρχόντων εναερίων 

ηλεκτροφόρων αγωγών έξω από το εργοτάξιο, ώστε να παρέχεται προστασία 

στους εργαζόµενους από τον κίνδυνο ηλεκτροπληξίας : Π∆ 1073/81 (αρ.75-79), 

Π∆ 305/96 (αρ.12 παραρτ. IV µέρος Β, τµήµα II, παρ.2). 

γ. Τη σήµανση των εγκαταστάσεων µε ειδικούς κινδύνους (αγωγοί ατµών θερµών, 

υγρών ή αερίων κλπ) και τα απαιτούµενα µέτρα προστασίας των εργαζοµένων 

από τ ους κ ινδύνους τ ων ε γκαταστάσεων α υτών : Π ∆ 1073/81 (αρ.92 - 95), Π∆ 

305/96 (αρ.12, παραρτ. IV µέρος Α, παρ.6). 

δ. Τη λήψη µέτρων αντιµετώπισης εκτάκτων καταστάσεων όπως : κατάρτιση 

σχεδίου διαφυγής - διάσωσης και εξόδων κινδύνου, πυρασφάλεια, εκκένωση 

χώρων από τους εργαζόµενους, πρόληψη - αντιµετώπιση πυρκαγιών & 

επικίνδυνων εκρήξεων ή αναθυµιάσεων, ύπαρξη πυροσβεστήρων, κλπ. : 

Π∆ 1073/81 (αρ. 92-96), Π∆ 305/96 (αρ.12, παραρτ. IV µέρος Α, παρ.3, 4, 8-10), 

Ν.3850/10 (αρ.30, 32, 45). 

ε. Την εξασφάλιση παροχής πρώτων βοηθειών, χώρων υγιεινής και υγειονοµικού 

εξοπλισµού (ύπαρξη χώρων πρώτων βοηθειών, φαρµακείου, αποχωρητηρίων, 

νιπτήρων, κλπ) : Π∆ 1073/81 (αρ.109,110), Ν.1430/84 (αρ.17,18), Π∆ 305/96 

(αρ.12 παράρτ. IV µέρος Α, παρ.13, 14). 

στ. Την εξασφάλιση της δωρεάν χορήγησης Μέσων Ατοµικής Προστασίας (ΜΑΠ) 

στους εργαζόµενους όπως : προστατευτικά κράνη, µπότες ασφαλείας, 

φωσφορίζοντα γιλέκα, ολόσωµες ζώνες ασφαλείας, γυαλιά, κλπ, εφόσον τους 

ενηµερώσει εκ των προτέρων σχετικά µε τους κινδύνους από τους οποίους τους 

προστατεύει ο εξοπλισµός αυτός και τους δώσει σαφείς οδηγίες για τη χρήση του : 

Π.∆. 1073/81(αρ.102-108), Ν.1430/84 (αρ.16-18), ΚΥΑ Β.4373/1205/93 και οι 

τροποπ. αυτής ΚΥΑ 8881/94 και Υ.Α. οικ.Β.5261/190/97, Π.∆. 396/94, Π.∆. 305/96 
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(αρ.9,παρ.γ). 

 

4.2 Εργοταξιακή σήµανση – σηµατοδότηση, συστήµατα ασφαλείας, 

φόρτωση - εκφόρτωση – εναπόθεση υλικών, θόρυβος, φυσικοί, χηµικοί 

παράγοντες κλπ 

Ο ανάδοχος υποχρεούται : 

α. Να προβεί στην κατάλληλη σήµανση και σηµατοδότηση, µε σκοπό την ασφαλή 

διέλευση των πεζών και των οχηµάτων από την περιοχή κατασκευής του έργου, 

σύµφωνα µε : 

- Την Υ.Α αριθ. ∆ΜΕΟ/Ο/613/16-2-2011 του τ.ΥΠΥΜΕ∆Ι: 

«Οδηγίες Σήµανσης Εκτελούµενων Έργων» (ΟΜΟΕ-ΣΕΕΟ, τεύχος 7) 

- Τη ΚΥΑ αριθ.6952/14-2-2011 του τ.ΥΠΕΚΑ και τ.ΥΠΥΜΕ∆Ι «Υποχρεώσεις και 

µέτρα για την ασφαλή διέλευση των πεζών κατά την εκτέλεση εργασιών σε 

κοινόχρηστους χώρους πόλεων και οικισµών που προορίζονται για την 

κυκλοφορία πεζών » 

- Τις διατάξεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας : Ν.2696/99 (αρ. 9 – 11 και 

αρ.52 ) και την τροπ. αυτού : Ν.3542/07 (αρ. 7-9 και αρ.46). 

β. Να τηρεί τις απαιτήσεις ασφάλειας που αφορούν σε εργασίες εναπόθεσης 

υλικών στις οδούς, κατάληψης τµήµατος οδού και πεζοδροµίου : Ν. 2696/99 (αρ. 

47 , 48) και η τροπ. αυτού: Ν. 3542/07 (αρ.43,44). 

γ. Να συντηρεί και να ελέγχει τακτικά τη λειτουργία των συστηµάτων ασφαλείας και 

να τηρεί τις απαιτήσεις ασφάλειας των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων, των φορητών 

ηλεκτρικών συσκευών, των κινητών προβολέων, των καλωδίων τροφοδοσίας, των 

εγκαταστάσεων φωτισµού εργοταξίου, κλπ : Π∆ 1073/81 (αρ.75-84), Π∆ 305/96 

(αρ.8.δ και αρ.12,παραρτ.IVµέρος Α, παρ.2), Ν.3850/10 (αρ. 31,35). 

δ. Να προβεί στα απαραίτητα µέτρα ασφάλειας που αφορούν σε εργασίες 

φόρτωσης, εκφόρτωσης, αποθήκευσης, στοίβασης, ρίψης και µεταφοράς υλικών 

και άλλων στοιχείων : Π∆ 216/78, Π∆ 1073/81 (αρ.85-91), ΚΥΑ 8243/1113/91 

(αρ.8), Π∆ 305/96 [αρ. 8 (γ, ε, στ, ζ) και αρ.12 παραρτ. IV µέρος Α παρ.11 και. 

µέρος Β τµήµα ΙΙ παρ.4], Ν.2696/99 (αρ.32) και η τροπ. αυτού : Ν. 3542/07 

(αρ.30). 

ε. Να τηρεί µέτρα προστασίας των εργαζοµένων που αφορούν : 

α) κραδασµούς : Π∆ 176/05, β) θόρυβο : Π∆ 85/91, Π∆ 149/06, γ) προφυλάξεις 

της οσφυϊκής χώρας και της ράχης από χειρωνακτική διακίνηση φορτίων : Π∆ 

397/94, δ) προστασία από φυσικούς, χηµικούς και βιολογικούς παράγοντες : 

Ν.3850/10 (άρ. 36-41), Π∆ 82/10. 

 

4.3 Μηχανήµατα έργων / Εξοπλισµοί εργασίας - αποδεικτικά στοιχεία 

αυτών. 

Οι εξοπλισµοί εργασίας χαρακτηρίζονται και κατατάσσονται ως µηχανήµατα έργων 
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Π∆ 304/00 (αρ.2). 

α. Ο ανάδοχος οφείλει να ελέγχει τη σωστή λειτουργία και τον χειρισµό των 

µηχανηµάτων (χωµατουργικών και διακίνησης υλικών), των ανυψωτικών 

µηχανηµάτων, των οχηµάτων, των εγκαταστάσεων, των µηχανών και του λοιπού 

εξοπλισµού εργασίας (ζώνες ασφαλείας µε µηχανισµό ανόδου και καθόδου, 

κυλιόµενα ικριώµατα, φορητές κλίµακες, κλπ ) : Π∆ 1073/81 (αρ.17, 45-74 ), Ν 

1430/84 (αρ.11-15), Π∆ 31/90, Π∆ 499/91, Π∆ 395/94 και οι τροπ. αυτού: Π∆ 

89/99, Π∆ 304/00 και Π∆ 155/04, Π∆ 105/95 (παραρτ. IX), Π∆ 305/96 (αρ.12 

παραρτ.IV µέρος Β τµήµα ΙΙ παρ.7 - 9), ΚΥΑ 15085/593/03, ΚΥΑ αρ.∆13ε/4800/03, 

Π∆ 57/10, Ν.3850/10 (αρ. 34, 35). 

β. Τα µηχανήµατα έργων σύµφωνα µε το Π∆ 305/96 (αρ.12 παραρτ.IV, µέρος Β’, 

τµήµα ΙΙ, παρ.7.4 και 8.5) και το Π∆ 304/00 (αρ.2), πρέπει να συνοδεύονται από τα 

εξής στοιχεία : 

1. Πινακίδες αριθµού κυκλοφορίας 

2. Άδεια κυκλοφορίας 

3. Αποδεικτικά στοιχεία ασφάλισης. 

4. Αποδεικτικά πληρωµής τελών κυκλοφορίας (χρήσης) 

5. Άδειες χειριστών µηχανηµάτων σύµφωνα µε το Π∆ 305/96 (αρ.12, παραρτ. IV, 

µέρος Β΄, τµήµα ΙΙ, παρ. 8.1.γ και 8.2) και το Π∆ 89/99 (παραρτ. II, παρ.2.1). 

Σηµειώνεται ότι η άδεια χειριστού µηχανήµατος συνοδεύει τον χειριστή. 

6. Βεβαίωση ασφαλούς λειτουργίας του εξοπλισµού εργασίας (ορθή 

συναρµολόγηση - εγκατάσταση, καλή λειτουργία) και αρχείο συντήρησης αυτού 

στο οποίο θα καταχωρούνται τα αποτελέσµατα των ελέγχων σύµφωνα µε το Π∆ 

89/99 (αρ. 4α παρ.3 και 6). 

7. Πιστοποιητικό επανελέγχου ανυψωτικού µηχανήµατος, οδηγίες χρήσης, 

συντήρησης και αντίστοιχο βιβλίο συντήρησης και ελέγχων αυτού σύµφωνα µε την 

ΚΥΑ 15085/593/03 ( αρ.3 και αρ.4. παρ.7 ). 

 

5. Νοµοθετήµατα που περιέχουν πρόσθετα απαιτούµενα µέτρα ασφάλειας 

και υγείας στο εργοτάξιο, τα οποία τηρούνται κατά περίπτωση, ανάλογα µε 

το είδος των εργασιών του εκτελούµενου έργου. 

Ο ανάδοχος υποχρεούται να τηρεί στο εργοτάξιο, πέρα από τα προαναφερόµενα, 

πρόσθετα απαιτούµενα µέτρα ασφάλειας και υγείας, κατά περίπτωση, ανάλογα µε 

το είδος των εργασιών του εκτελούµενου έργου. 

Τα εν λόγω απαιτούµενα µέτρα αναφέρονται στα παρακάτω νοµοθετήµατα : 

5.1 Κατεδαφίσεις : 

Ν 495/76, Π∆ 413/77, Π∆ 1073/81 (αρ.18 -33, 104), ΚΥΑ 8243/1113/91 (αρ.7), 

ΥΑ 31245/93, Ν. 2168/93, Π∆ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ ), Υ.Α. 3009/2/21- 

γ/94, Υ.Α. 2254/230/Φ.6.9/94 και οι τροπ. αυτής : ΥΑ Φ.6.9/13370/1560/95 και ΥΑ 

Φ6.9/25068/1183/96, Π∆ 305/96 (αρ. 12, παραρτ.IV µέρος Β τµήµα II, παρ.11), 
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ΚΥΑ 3329/89 και η τροπ. αυτής : Υ.Α. Φ.28/18787/1032/00, Π∆ 455/95 και η 

τροπ. αυτού Π∆ 2/06, Π∆ 212/06,ΥΑ 21017/84/09. 

5.2 Εκσκαφές (θεµελίων, τάφρων, φρεάτων, κλπ), Αντιστηρίξεις : 

Ν. 495/76, Π∆ 413/77, Π∆ 1073/81 (αρ.2-17, 40-42 ), ΥΑ αρ. 3046/304/89 (αρ.8- 

ασφάλεια και αντοχή κτιρίων, παρ.4), ΚΥΑ 3329/89 και η τροπ. αυτής : ΥΑ 

Φ.28/18787/1032/00, Ν. 2168/93, Π∆ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), ΥΑ 

3009/2/21-γ/94, ΥΑ 2254/230/Φ.6.9/94 και οι τροπ. αυτής : ΥΑ 

Φ.6.9/13370/1560/95 και ΥΑ Φ6.9/25068/1183/96, Π∆ 455/95 και η τροπ. αυτού : 

Π∆ 2/06, Π∆ 305/96 (αρ. 12, παραρτ. IV µέρος Β τµήµα ΙΙ παρ. 10 ). 

5.3 Ικριώµατα και κλίµακες, Οδοί κυκλοφορίας – ζώνες κινδύνου, Εργασίες 

σε ύψος, Εργασίες σε στέγες. 

Π∆ 778/80, Π∆ 1073/81 (αρ.34-44), Ν.1430/84 (αρ. 7-10), ΚΥΑ 

16440/Φ.10.4/445/93, Π∆ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), Π∆ 155/04, Π∆ 305/96 

(αρ. 12, παραρτ.IV µέρος Α παρ.1, 10 και µέρος Β τµήµα ΙΙ παρ.4-6,14 ). 

5.4 Εργασίες συγκόλλησης, οξυγονοκκοπής & λοιπές θερµές εργασίες 

Π∆ 95/78, Π∆ 1073/81 (αρ.96, 99,.104, 105 ), Π∆ 70/90 (αρ.15), Π∆ 396/94 (αρ.9 

παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), Πυροσβεστική ∆ιάταξη 7 Απόφ.7568 Φ.700.1/96, ΚΥΑ 

αρ.οικ.16289/330/99 

5.5 Κατασκευή δοµικών έργων (κτίρια, γέφυρες, τοίχοι αντιστήριξης, 

δεξαµενές, κλπ.) 

Π∆ 778/80, Π∆ 1073/81 (αρ.26- 33, αρ.98), ΥΑ 3046/304/89, Π∆ 396/94 (αρ.9 

παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), Π∆ 305/96 (αρ.12 παραρτ. IV µέρος Β τµήµα ΙΙ παρ. 12). 

5.6 Προετοιµασία και διάνοιξη σηράγγων και λοιπών υπογείων έργων. 

(Σήραγγες κυκλοφορίας οχηµάτων, αρδευτικές σήραγγες, υπόγειοι σταθµοί 

παραγωγής ενέργειας και εργασίες που εκτελούνται στα υπόγεια στεγασµένα 

τµήµατα των οικοδοµικών ή άλλης φύσης έργων και σε στάθµη χαµηλότερη των 

6.00 µ. κάτω από την επιφάνεια της γης.) 

Ν.495/76, Π∆ 413/77, Π∆ 225/89, ΚΥΑ 3329/89 και η τροπ. αυτής : ΥΑ 

Φ.28/18787/1032/00, Ν. 2168/93, Π∆ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ. ΙΙΙ), ΥΑ 

2254/230/Φ.6.9/94 και οι τροπ. αυτής : ΥΑ Φ.6.9/13370/1560/95 και ΥΑ 

Φ6.9/25068/1183/96, ΥΑ 3009/2/21-γ/94, Π∆ 455/95 και η τροπ. αυτού : Π∆ 2/06, 

Π∆ 305/96 (αρ.12 παραρτ. IV µέρος Β τµήµα ΙΙ παρ.10). 

5.7 Καταδυτικές εργασίες σε Λιµενικά έργα 

(Υποθαλάσσιες εκσκαφές, διαµόρφωση πυθµένα θαλάσσης, κατασκευή 

προβλήτας κλπ µε χρήση πλωτών ναυπηγηµάτων και καταδυτικού συνεργείου.) 

Π∆ 1073/81 (αρ.100), Ν 1430/84 (αρ.17), Π∆ 396/94 (αρ.9 παρ.4 παραρτ.ΙΙΙ), ΥΑ 

3131.1/20/95/95, Π∆ 305/96 (αρ.12, παραρτ.IV µέρος Β τµήµα ΙΙ παρ.8.3 και 

παρ.13). 

 

6. Η σχετική Νοµοθεσία αναφερόµενη στην εργασία της αποξήλωσης και 
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αποµάκρυνσης του αµιάντου είναι: 

Ν. 1338/83, διατάξεις παραγράφων 1 και 3 του άρθρου 1 όπως τροποποιήθηκε µε το 

άρθρο 6 του Ν. 1440/84.  

 Ν. 1568/85, (ΦΕΚ 177/Α/18-10-1985) «Υγιεινή και ασφάλεια των εργαζοµένων», 

διατάξεις των άρθρων 29 και 36 και της παραγράφου 3 των άρθρων 1 και 2 του άρθρου 

14. Ν. 1558/85. 

Οδηγία του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου της 19ης Σεπτεµβρίου 1983 για την προστασία 

των εργαζοµένων από κινδύνους οφειλόµενους στην έκθεση στον αµίαντο κατά την 

διάρκεια 

της εργασίας.  

 Το Π.∆. 212/2006: Προστασία των εργαζοµένων που εκτίθενται σε αµίαντο κατά την 

εργασία, σε συµµόρφωση µε την οδηγία 83/477/ΕΟΚ του Συµβουλίου, όπως αυτή 

τροποποιήθηκε µε την οδηγία 91/382/ΕΟΚ του Συµβουλίου και την οδηγία 2003/18/ΕΚ 

του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και Συµβουλίου.(ΦΕΚ Α΄212/2006)  

 ΚΥΑ 13588/725/06 (ΦΕΚ 383/Β/28-03-2006) : «Μέτρα, όροι και περιορισµοί για την 

διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων», σε συµµόρφωση µε τις διατάξεις της οδηγίας 

91/689/ΕΟΚ, «για τα επικίνδυνα απόβλητα» του Συµβουλίου της 12ης ∆εκεµβρίου 

1991.   

Αντικατάσταση της υπ’ αρ. 19396/1546/1997 κοινής υπουργικής απόφασης : «Μέτρα 

και  όροι για την διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων».  

 Την εγκύκλιο αρ. πρωτ. 130115/6-6-2007 (εγκύκλιος εφαρµογής Π.∆. 212/2006) 

 Την αριθµ. Υ 1321/25, 9, 1987 απόφαση Πρωθυπουργού. 

 Την αριθµ. Α 9211/∆ΙΟΝΟΣΕ  1737/3-11-87 κοινή απόφαση Πρωθυπουργού και 

Υπουργού Εθνικής Οικονοµίας. 

 Την µε αριθµ. 10/4-5-87 γνώµη του Συµβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας Εργασίας. 

 Την µε αριθµ. 522/1987 γνωµοδότηση του Συµβουλίου Επικρατείας. 

 Την µε αριθµ. 6972Β/1996 κοινή υπουργική απόφαση. 

 Το Ν.1650/86 άρθρου 12 (παραγρ. 2,3 και 4) µε την αντικατάσταση της κοινής 

υπουργικής απόφασης αριθµ. 72751/3054/1985 «Τοξικά και επικίνδυνα απόβλητα u 

κ.λ.π.». 

 Την απόφαση 94/904/Ε.Κ. του Συµβουλίου της 22ας ∆εκεµβρίου 1994 των 

Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (EEL 356/14/31-12-94). 

 Την αριθµ. 49541/1424/86 κοινή Υπουργική Απόφαση «Στερεά απόβλητα σε συµµόρ-

φωση µε την οδηγία 75/442/ΕΟΚ». 

 Την Υ.Α. 8243/1113 (Εσωτερικών – Εθνικής Οικονοµίας-Κοιν. Ασφαλίσεων-ΠΕΧΩ∆Ε, 

Βιοµηχανίας) της 26.2/8-3-91 «Καθορισµός µέτρων και µεθόδων για την πρόληψη και 

µείωση της ρύπανσης του περιβάλλοντος από εκποµπές αµιάντου-(Β 138). 

Το άρθρο 35 του Ν. 3762/2009 «Αναδιοργάνωση Σώµατος Επιθεώρησης Εργασίας 

(Σ.ΕΠ.Ε.), ρύθµιση θεµάτων Οργανισµών εποπτευοµένων από το Υπουργείο 

Απασχόλησης και  Κοινωνικής Προστασίας και άλλες διατάξεις (ΦΕΚ Α΄75/2009). 
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Τη γνώµη του Συµβουλίου Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας (Πρακτικό 5/10-6-

2009) 

Απόφαση 21017/84 /30-6-2009 (όροι και προϋποθέσεις λειτουργίας των επιχειρήσεων 

που ασχολούνται µε τις εργασίες κατεδάφισης και αφαίρεσης αµιάντου ή και υλικών 

που περιέχουν αµίαντο από κτίρια, κατασκευές, συσκευές, εγκαταστάσεις και πλοία, 

καθώς επίσης και µε τις εργασίες συντήρησης, επικάλυψης και εγκλεισµού αµιάντου ή 

και υλικών που  περιέχουν αµίαντο) (ΦΕΚ 1287/30-6-2009). 

Την ΚΥA µε  Αριθµ. 4229/395/13 (ΦΕΚ 318 Β/15-2-2013) : Προϋποθέσεις ίδρυσης και 

λειτουργίας των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται µε την εκτέλεση 

κατεδαφιστικών έργων και εργασιών αφαίρεσης αµιάντου ή/και υλικών που περιέχουν 

αµίαντο από κτίρια, κατασκευές, συσκευές, εγκαταστάσεις και πλοία, καθώς επίσης και 

µε εργασίες συντήρησης, επικάλυψης και εγκλεισµού αµιάντου ή/και υλικών που 

περιέχουν αµίαντο. 

 

 

7. Ακολουθεί πρόσθετος κατάλογος µε τα νοµοθετήµατα και τις κανονιστικές διατάξεις 

που περιλαµβάνουν τα απαιτούµενα µέτρα ασφάλειας και υγείας στο 

εργοτάξιο.   

ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΤΑΞΕΩΝ: 

«ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΑ ΜΕΤΡΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΚΑΙ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΟ ΕΡΓΟΤΑΞΙΟ» 

 

 

A. ΝΟΜΟΙ    

Ν. 495/76 ΦΕΚ 337/Α/76 Π. ∆. 395/94 ΦΕΚ 220/Α/94 

Ν. 1396/83 ΦΕΚ 126/Α/83 Π. ∆. 396/94 ΦΕΚ 220/Α/94 

Ν. 1430/84 ΦΕΚ 49/Α/84 Π. ∆. 397/94 ΦΕΚ 221/Α/94 

Ν. 2168/ 93 ΦΕΚ 147/Α/93 Π. ∆. 105/95 ΦΕΚ 67/Α/95 

Ν. 2696/99 ΦΕΚ 57/Α/99 Π. ∆. 455/95 ΦΕΚ 268/Α/95 

Ν. 3542/07 ΦΕΚ 50/Α/07 Π. ∆. 305/96 ΦΕΚ 212/Α/96 

Ν. 3669/08 ΦΕΚ 116/Α/08 Π. ∆. 89/99 ΦΕΚ 94/Α/99 

Ν. 3850/10 ΦΕΚ 84/Α/10 Π. ∆. 304/00 ΦΕΚ 241/Α/00 

Ν. 4030/12 ΦΕΚ 249/Α/12 Π. ∆. 155/04 ΦΕΚ 121/Α/04 

  Π. ∆. 176/05 ΦΕΚ 227/Α/05 

  Π. ∆. 149/06 ΦΕΚ 159/Α/06 

Β. ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΑ ∆ΙΑΤΑΓΜΑΤΑ Π. ∆. 2/06 ΦΕΚ 268/Α/06 

Π. ∆. 413/77 ΦΕΚ 128/Α/77 Π. ∆. 212/06 ΦΕΚ 212/Α/06 

Π. ∆. 95/78 ΦΕΚ 20/Α/78 Π. ∆. 82/10 ΦΕΚ 145/Α/10 
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Π. ∆. 216/78 ΦΕΚ 47/Α/78 Π. ∆. 57/10 ΦΕΚ 97/Α/10 

Π. ∆. 778/80 ΦΕΚ 193/Α/80   

Π. ∆. 1073/81 ΦΕΚ 260/A/81 Γ. ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

Π. ∆. 225/89 ΦΕΚ 106/Α/89 ΥΑ 130646/84 ΦΕΚ 154/Β/84 

Π. ∆. 31/90 ΦΕΚ 31/Α/90 ΚΥΑ 3329/89 ΦΕΚ 132/Β/89 

Π. ∆. 70/90 ΦΕΚ 31/Α/90 ΚΥΑ 8243/1113/91 ΦΕΚ 138/Β/91 

Π. ∆. 85/91 ΦΕΚ 38/Α/91 ΚΥΑαρ.οικ.Β.4373/1205/93 ΦΕΚ 187/Β/93 

Π. ∆. 499/91 ΦΕΚ 180/Α/91 ΚΥΑ 16440/Φ.10.4/445/93 ΦΕΚ 765/Β/93 

 

 

Γ.ΥΠΟΥΡΓΙΚΕΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ ∆. ΕΓΚΥΚΛΙΟΙ  

ΚΥΑ αρ. 8881/94 

 

ΦΕΚ 450/Β/94 ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 27/03 ΑΡ.ΠΡΩΤ.∆ΕΕΠ 

Π/208/12-9-03 

 

ΥΑ αρ.οικ. 31245/93 

ΦΕΚ 451/Β/93 ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 6/08 ΑΡ.ΠΡΩΤ.∆ΙΠΑ∆/ 

οικ/215/31-3-08 

ΥΑ 3009/2/21-γ/94 ΦΕΚ 301/Β/94 ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ Σ.ΕΠ.Ε ΑΡ.ΠΡ. 10201/12 

Α∆Α:Β4Λ1Λ-ΚΦΖ 

ΥΑ 2254/230/Φ.6.9/94 ΦΕΚ 73/Β/94 ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ Υπ. ΑΠΑΣΧ. ΚΑΙ 
ΚΟΙΝ. ΠΡΟΣΤ. 

ΑΡ.ΠΡ. 130115/6-7-07 

ΥΑ 3131.1/20/95/95 ΦΕΚ 978/Β/95   

ΥΑ Φ.6.9/13370/1560/95 ΦΕΚ 677/Β/95   

ΥΑ Φ6.9/25068/1183/96 ΦΕΚ 1035/Β/96   

Υ.Α αρ.οικ.Β.5261/190/97 ΦΕΚ 113/Β/97   

ΚΥΑ αρ.οικ.16289/330/99 ΦΕΚ 987/Β/99   

ΚΥΑαρ.οικ.15085/593/03 ΦΕΚ 1186/Β/03   

ΚΥΑ αρ. ∆13ε/4800/03 ΦΕΚ 708/Β/03   

ΚΥΑ αρ.6952/11 ΦΕΚ 420/Β/11   

ΥΑ 3046/304/89 ΦΕΚ 59/∆/89   

ΥΑ Φ.28/18787/1032/00 ΦΕΚ 1035/Β/00   

ΥΑ αρ. οικ. 433/2000 ΦΕΚ 1176/Β/00   

ΥΑ ∆ΕΕΠΠ/οικ/85/01 ΦΕΚ 686/Β/01   

ΥΑ ∆ΙΠΑ∆/οικ/177/01 ΦΕΚ 266/Β/01   

ΥΑ ∆ΙΠΑ∆/οικ/889/02 ΦΕΚ 16/Β/03   

ΥΑ ∆MEO/Ο/613/11 ΦΕΚ 905/Β/11   

ΥΑ 21017/84/09 ΦΕΚ 1287/Β/09   

Πυροσβεστική διάταξη 7, 

Απόφ. 7568.Φ.700.1/96 
ΦΕΚ 155/Β/96   

ΚΥΑ 13588/725/06  ΦΕΚ Β 383/28-3-2006   
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ΚΥA µε  Αριθµ. 4229/395/13  ΦΕΚ 318 Β/15-2-2013   

    

 

 

Χαλάνδρι,          2017 

  

Η Συντάξασα 
 
 
 

Σ. ΜΕΘΥΜΑΚΗ 

ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ   ΜΗΧ. 
 

Η Προϊστάµενη 
Τµήµατος Μελετών 

 
 

ΕΛΙΣΑΒΕΤ ΧΡΥΣΟΧΟΪ∆Η 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΩΝ   ΜΗΧ  

Η ∆/ντρια Τεχνικής Υπηρεσίας 
 
 
 
 

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΝΟΤΑ 
ΤΟΠΟΓΡΑΦΟΣ ΜΗΧ. 

 
 


